

Regd. No. P. 67

PHONE : 35

خلافت نمبر

25th, HIJRAT 1351 H. S.

25th, MAY 1972

زراستراك

سالانہ ۱۰ روپے

ممالک غیر ۲۰ روپے



بخارا کے وقت تو نزدیک رسد و پائے محمدیال بر مناریند ز حکیم آقا
 (ابا حضرت سیاح موعود)



حکیم صلاح الدین ایم۔ سہ ماہی پرنٹرز و پبلشر نے رانا آرٹ پریس امرتسر میں چھپوا کر دفتر اخبار بدر قادیان سے شائع کیا۔ پرنٹرز صدر مخبر احمدیہ قادیان۔

میں خدا کی ایک قسم قدرت ہوں

اور
میرے بعد میں اور وجود ہوں گے دوسری قدرت کا مظہر ہونگے

ارشادِ مستجاب عالیہ حضرت اقدس مسیح پاک علیہ الصلوٰۃ والسلام

کی راہ میں پہلے اس سے جو بنی اسرائیل کو وعدہ کے موافق منزل مقصود تک پہنچاؤں وقت ہو گئے اور بنی اسرائیل میں ان کے مرنے سے ایک پڑا تم پر پڑا ہوا جیسا کہ تورات میں لکھا ہے کہ بنی اسرائیل اس بے وقت موت کے صدر سے اور حضرت موسیٰ کی ناکھانی جرائی سے چالیس دن تک روتے رہے ایسا ہی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے ساتھ معاملہ ہوا اور صلیب کے واقعہ کے وقت تمام عوامی تتر بتر ہو گئے اور ایک ان میں سے مرتد بھی ہو گیا۔

سو اے عزیزو! جبکہ قدیم سے سنت اللہ ہی ہے کہ خدا تعالیٰ دو قدرتیں دکھاتا ہے تاخالیوں کی دو جھوٹی خوشیوں کو پامال کر کے دکھلا دے سو اب ممکن نہیں کہ خدا تعالیٰ اپنی قدیم سنت کو ترک کر دیے۔ اس لئے تم میری اس بات جو میں نے تمہارے پاس بیان کی غمگین مت ہو اور تمہارے دل پریشان نہ ہو جاؤ کیونکہ تمہارے لئے دوسری قدرت کا بھی دیکھنا ضروری ہے اور اس کا نام تمہارے لئے بہتر ہے کیونکہ وہ دائمی ہے جس کا سلسلہ قیامت تک منقطع نہیں ہوگا۔ اور وہ دوسری قدرت نہیں آسکتی جیت تک میں نہ جاؤں۔ لیکن میں جب جاؤں گا تو پھر خدا اس دوسری قدرت تمہارے لئے بھیج دیگا جو ہمیشہ تمہارے ساتھ رہے گی جیسا کہ خدا کا براہین احمدی میں وعدہ ہے اور وہ وعدہ میری ذات کی نسبت نہیں ہے بلکہ تمہاری نسبت وعدہ ہے جیسا کہ خدا فرماتا ہے کہ میں اس جماعت کو جو تیرے پیروں میں قیامت تک دوسروں پر غلبہ دوں گا۔ سو ضرور ہے کہ تم پر میری ہدائی کا دن آئے گا۔ اور بعد اس کے وہ دن آدے جو دائمی وعدہ کا دن ہے وہ ہمارا خدا وعدوں کا سچا اور وفادار اور صادق خدا ہے وہ سب کچھ تمہیں دکھائے گا کہ اس وعدہ فرمایا۔ اگرچہ یہ دن دنیا کے آخری دن ہیں اور بہت بائیں ہیں جن کے نزل کا وقت ہے، پر ضرور ہے کہ یہ دنیا قائم رہے جب تک تمام باتیں پوری نہ ہو جائیں جن کی خدا نے خبر دی۔ میں خدا کی طرف سے ایک قدرت رنگ نظر ہوا اور میں خدا کی ایک قسم قدرت ہوں اور میرے بعد میں اور وجود ہوں گے جو دوسری قدرت کا مظہر ہوں گے۔ سو تم خدا کی قدرت ثانی کے انتظار میں اکٹھے ہو کر دعا کرتے رہو اور چاہیے کہ ہر ایک صالحین کی جماعت ہر ایک ملک میں اکٹھے ہو کر دعا میں لگے رہیں تا دوسری قدرت آسمان سے نازل ہو اور تمہیں دکھائے کہ تمہارا خدا ایسا قادر خدا ہے۔ اپنی موت کو قریب سمجھو۔ تم نہیں جانتے کہ کس وقت وہ گھڑی آجائے گی۔

(الوصیۃ ص ۱۵)

یہ خدا تعالیٰ کی سنت ہے اور جبکہ کہ اس نے انسان کو زمین میں پیدا کیا ہمیشہ اس سنت کو ظاہر کرتا رہا ہے کہ وہ اپنے نبیوں اور رسولوں کی مدد کرتا ہے اور ان کو غلبہ دیتا ہے جیسا کہ وہ فرماتا ہے کَتَبَ اللَّهُ لَأَعْلَبَنَّ اَنْ اُوْرْسِلْنِي و غلبہ سے مراد یہ ہے کہ جیسا کہ نبیوں اور رسولوں کا یہ منشاء ہوتا ہے کہ خدا کی حجت زمین پر پوری ہو جائے اور ان کی مقابلہ کوئی نہ کر سکے۔ اسی طرح خدا تعالیٰ قوی نشانوں کے ساتھ ان کی پیمانی ظاہر کر دیتا ہے۔ اور جس استبازی کو وہ دنیا میں پھیلا چاہتے ہیں اس کی تخم ریزی انہی کے ہاتھ سے کر دیتا ہے لیکن اس کی پوری تکمیل ان کے ہاتھ سے نہیں کرتا بلکہ ایسے وقت میں ان کو وفات دیکر جو بظاہر ایک ناکامی کا خوف اپنے ساتھ رکھتا ہے مخالفوں کو ہنسی اور ٹھٹھے اور طعن اور تشبیح کا موقع دیتا ہے اور جب وہ ہنسی ٹھٹھا کر چکے ہیں تو پھر ایک دوسرا ہاتھ اپنی قدرت دکھاتا ہے اور ایسے اسباب پیدا کر دیتا ہے جن کے ذریعہ سے وہ مقاصد جو کسی قدر ناممکن رہ گئے تھے اپنے کمال کو پہنچتے ہیں۔ غرض دوسری قدرت ظاہر کرتا ہے (۱) اول خود نبیوں کے ہاتھ سے اپنی قدرت کا ہاتھ دکھاتا ہے۔ (۲) دوسرے ایسے وقت میں جب نبی کی وفات کے بعد مشکلات کا سامنا پیدا ہو جاتا ہے اور دشمن زور میں آجاتے ہیں اور خیال کرتے ہیں کہ اب کام بگڑ گیا اور یقین کر لیتے ہیں کہ اب یہ جماعت نابود ہو جائے گی اور خود جماعت کے لوگ بھی تردیدیں پڑھ جاتے ہیں اور ان کی مکر میں ٹوٹ جاتی ہیں اور کئی بدقسمت مرتد ہو چکی راہیں اختیار کر لیتے ہیں تب خدا تعالیٰ دوسری مرتبہ اپنی زبردست قدرت ظاہر کرتا ہے اور گرتی ہوئی جماعت کو سنبھال لیتا ہے۔ پس وہ جو اخیر تک صبر کرتا ہے خدا تعالیٰ کے اس مجرہ کو دیکھتا ہے جیسا کہ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ کے وقت میں ہوا جبکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی موت ایک بے وقت موت سمجھی گئی۔ اور بہت باوہین نادان مرتد ہو گئے اور صحابہ بھی مائے غم کے دیوانہ کی طرح ہو گئے تب خدا تعالیٰ نے حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ کو کھڑا کر کے دوبارہ اپنی قدرت کا خونہ دکھایا اور اس کو نابود ہوتے ہوتے بچھام لیا۔ اور اس وعدہ کو پورا کیا جو فرمایا

نُو (ترجمہ) خدا نے لکھ رکھا ہے کہ وہ اور اس کے نبی غالب رہیں گے۔ - منہ

کلماتِ طیبات

عمرتِ خلافت

سے متعلق

حضرت اقدس خلیفۃ المسیح اولؒ کے روح پرور ارشادات

(۱)

”سُو! میرے دل میں کبھی یہ غرض نہ تھی کہ میں خلیفہ بننا۔ میں جب مرزا صاحب کا مرید نہ تھا تب بھی میرا یہی لباس تھا۔ میں امراء کے پاس گیا اور معزز حیثیت میں گیا مگر تب بھی یہی لباس تھا۔ مرید ہو کر بھی اسی حالت میں رہا۔ مرزا صاحب کی وفات کے بعد جو کچھ کیا خدا تعالیٰ نے کیا۔ میرے وہم و خیال میں بھی یہ بات نہ تھی۔ مگر اللہ تعالیٰ کی مشیت نے چاہا اور اپنے مصالح سے چاہا۔ مجھے تمہارا امام اور خلیفہ بنا دیا۔ اور جو تمہارے خیال میں حقدار تھے، ان کو بھی میرے سامنے جھکا دیا۔ اب تم اعتراض کرنے والے کون ہو۔ اگر اعتراض ہے تو جاؤ خدا پر اعتراض کرو۔ مگر اس گستاخی اور بے ادبی کے وبال سے بھی آگاہ رہو۔ میں کسی کا خوشامدی نہیں۔ مجھے کسی کے سلام کی بھی ضرورت نہیں اور نہ میں تمہاری نذر اور پرورش کا محتاج ہوں۔ اور خدا کی پناہ چاہتا ہوں کہ ایسا وہم بھی میرے دل میں گذرے۔ اللہ تعالیٰ نے مخفی در مخفی خزانہ مجھے دیا۔ کوئی انسان اور بندہ اس سے واقف نہیں۔ میری بیوی، میرے بچے تم میں سے کسی کے محتاج نہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ ان کا کفیل ہے۔ تم کسی کی کیا کفالت کرو گے۔ وَاللّٰهُ الْغَنِيُّ وَ اَنْتُمْ اَنْفُقِرْ اَعْمٰی۔ جو سُننا ہے وہ سُن۔ اے اور خوب سُن لے، اور جو نہیں سُننا اس کو سُننے والے پہنچا دیں کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے جس کو حقدار سمجھا خلیفہ بنا دیا۔ جو اس کی مخالفت کرنا ہے وہ جھوٹا اور فاسق ہے۔ فرشتے بن کر اطاعت و فرمانبرداری اختیار کرو، ابلیس نہ بنو۔“

اخبار بدر ۱۲ جولائی ۱۹۱۲ء

(۲)

”حضرت صاحب کی تفسیر میں معرفت کا ایک کلمہ ہے وہ میں تمہیں کھولی کر سُناتا ہوں۔ جس کو خلیفہ بنا نا تھا اس کا معاملہ تو خدا کے پروردگار دیا اور ادھر سچوہ شخص کو فرمایا کہ تم بہیبت مجھ کو خلیفہ مسیح ہو۔ تمہارا فیصلہ قطعی فیصلہ ہے۔ اور گورنمنٹ کے نزدیک بھی وہی قطعی ہے۔ پھر ان چودہ کے چودہ کو بانہ کر ایک شخص کے ہاتھ پر بیعت کرادی کہ اسے اپنا خلیفہ مانو اور اس طرح تمہیں اکٹھا کر دیا۔ پھر نہ صرف چودہ کا بلکہ تمام قوم کا میری خلافت پر اجماع ہو گیا۔ اب جو اجماع کا خلاف کرنے والا ہے وہ خدا کا مخالف ہے پناہ فرماتا ہے وَمَنْ يَبْتَغِ غَيْرَ سَبِيْلِ الْمُؤْمِنِيْنَ فَوَلَّيْ مَا تَوَلَّيْ وَ نَضَلْبِهٖ جَهَنَّمَ نَزْلًا و سَاءَتْ نَصِيْرًا ۝ میں نے الوصیت کو خوب پڑھا ہے وہی چودہ آدمیوں کو خلیفہ مسیح قرار دیا ہے اور ان کی کثرت رائے کے فیصلہ کو قطعی فرمایا۔ اب دیکھو کہ ان ہی مقتدرین (جن کو حضرت صاحب نے اپنی خلافت کیلئے منتخب فرمایا) اپنی تقویٰ کی رائے سے اپنی اجماعی رائے سے ایک شخص کو اپنا خلیفہ اور امیر مقرر کیا اور پھر نہ صرف خود بلکہ ہزار ہا لوگوں کو اس کشتی پر چڑھایا جس پر خود سوار ہوئے۔ تو کیا خدا تعالیٰ ساری قوم کا بیڑا غرق کر دیگا۔ ہرگز نہیں پس تم کان کھول کر سُنو۔ اگر اب اس معاہدہ کے خلاف کرو گے تو اَعْتَبِبْهُمْ نِفَاقًا ۚ یعنی تسلو دیکھو کے مصداق بنو گے۔ میں نے تمہیں یہ کیوں سُنایا اسلئے کہ تم میں بعض نافرمان ہیں جو بار بار کھڑکیاں دکھاتے ہیں۔ میں نہیں سمجھتا کہ وہ مجھ سے بڑھ کر جانتے ہیں۔“

خدا نے جس کام پر مجھے مقرر کیا ہے، میں بڑے زور سے خدا کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ اب میں اس کرتے کو ہرگز نہیں اتار سکتا۔ اگر سارا جہان بھی اور تم بھی میرے مخالف ہو جاؤ تو میں تمہاری بالکل پرواہ نہیں کرتا۔ اور نہ کروں گا۔ خدا کے مامور کا وعدہ ہے اور اس کا مشاہدہ ہے کہ وہ اس جماعت کو ہرگز ضائع نہیں کرے گا۔ اس کے عجائبات قدرت بہت عجیب ہیں اور اس کی نظر بہت وسیع ہے۔ تم معاہدہ کا حق پورا کرو پھر دیکھو کس قدر ترقی کرتے ہو اور کیسے کامیاب ہوتے ہو۔“ (اخبار بدر ۲۱ اکتوبر ۱۹۰۹ء ص ۶۱۹)

(۳)

”مجھے خدا نے خلیفہ بنا دیا ہے۔ اب تمہارے کہنے سے معزول ہو سکتا ہوں اور

نہ کسی میں طاقت ہے کہ وہ معزول کرے دیکھو میری دعائیں عرش میں بھی سُنی جاتی ہیں۔ میرا مولا میرے کام میری دعا سے بھی پہلے کر دیتا ہے۔ میرے ساتھ لڑائی کرنا خدا سے لڑائی کرنا ہے جو حضرت صاحب کے فیصلہ کے خلاف کرتا ہے وہ احمدی نہیں۔ جن پر حضرت صاحب نے گفتگو نہیں کی ان پر بولنے کا نہیں خود کوئی حق نہیں جب تک ہمارے دربار سے تم کو اجازت نہ ملے۔ ہر جب تک خلیفہ نہیں ہوتا یا خلیفہ کا خلیفہ دنیا میں نہیں آتا ان پر رائے زنی نہ کرو۔“ (بدر ۱۱ جولائی ۱۹۱۲ء)

(۴)

”یہ فرض کا ثمر ہے جو خلافت کی بحث تم چھیڑتے ہو یہ تو خدا سے شکوہ کرنا چاہیے کہ پھر وہ کارہنہ والا خلیفہ ہو گیا کوئی کہتا ہے خلیفہ کتنا ہی کیا ہے؟ لڑکوں کو پڑھاتا ہے کوئی کہتا ہے کہ لوگ عاشق ہے اسی میں مبتلا رہتا ہے ہزار نالائقیوں پر تھوپو۔ مجھ پر نہیں یہ خدا پر نہیں کی جس نے مجھے خلیفہ بنایا! (اخبار بدر ۱۱ جولائی ۱۹۱۲ء ص ۶۱۹)

(۵)

”جب خلیفہ بنا نا اللہ تعالیٰ ہی کا کام ہے تو کسی اور کی کیا طاقت ہے کہ اس کے کام میں روک ڈالے خلافت کیسری کی دوکان کا سوڈا وار نہیں۔ تم اس بکھیرے سے کچھ فائدہ نہیں اٹھا سکتے، نہ تم کو کسی نے خلیفہ بنا نا ہے اور نہ میری زندگی میں کوئی اور بن سکتا ہے۔ میں جب مر جاؤں گا تو پھر وہی کھڑا ہو گا جس کو خدا چاہے گا۔ اور خدا اس کو آپ کھڑا کر دے گا۔“ (بدر ۱۱ جولائی ۱۹۱۲ء)

(۶)

”جس کو خدا تعالیٰ نے چاہا خلیفہ بنا دیا۔ اور تمہاری گردنیں اس کے سامنے جھکا دیں۔ خدا تعالیٰ کے اس فعل کے بعد بھی تم اس پر اعتراض کرو تو سخت حماقت ہے۔ میں نے تمہیں بارہا کہا ہے اور قرآن مجید سے دکھایا ہے کہ خلیفہ بنا نا انسان کا کام نہیں بلکہ خدا تعالیٰ کا کام ہے۔ آدم کو خلیفہ بنایا کس نے؟ اللہ تعالیٰ نے، فرمایا اِنِّیْ جَاعِلٌ فِی الْاَرْضِ خَلِیْفَۃً ۗ اِسْ خَلَاْفَتِ اَدَمِ پرفرشتوں نے اعتراض کیا کہ حضور وہ مفسد فی الارض اور مُسْفِكُ الدَّمِ ہے۔ مگر انہوں نے اعتراض کر کے کیا پھل لیا۔ تم قرآن مجید میں پڑھو کہ آخر انہیں آدم کے لئے سجدہ کرنا پڑا۔ پس اگر کوئی مجھ پر اعتراض کرے اور وہ اعتراض کرنا اللہ فرشتہ بھی ہو تو میں اسے کہہ دوں گا کہ آدم کی خلافت کے سامنے سجدہ ہو جاؤ تو بہتر ہے۔ اور اگر وہ ابی اور استنکار کو اپنا شعار بنا کر ابلیس بننا ہے تو پھر یاد رکھے کہ ابلیس کو آدم کی مخالفت نے کیا پھل دیا۔ پھر میں کہتا ہوں کہ اگر کوئی فرشتہ بن کر بھی میری خلافت پر اعتراض کرتا ہے تو سعادت مند فطرت اسے ”اسجدوا للادم“ کی طرف لے آئے گی۔ اگر ابلیس ہے تو وہ اس دربار سے نکل جائیگا۔ پھر دوسرا خلیفہ داؤد تھا یا داؤد اَوْ دَاۤ اِنَّا جَعَلْنَاکَ خَلِیْفَۃً فِی الْاَرْضِ۔ داؤد کو بھی خدا ہی نے خلیفہ بنایا۔ ان کی مخالفت کرنے والوں نے تو یہاں تک اٹھائیں کہ وہ انارکسٹ لوگ آپ کے قلعہ پر حملہ آور ہوئے اور کوڈ پڑے مگر جس کو خدا نے خلیفہ بنایا تھا کون تھا جو اس کی مخالفت کر کے نیک نتیجہ دیکھ سکے۔ پھر اللہ تعالیٰ نے ابو بکر و عمر رضی اللہ عنہما کو خلیفہ بنا دیا۔ کیا تم نہیں دیکھتے کہ کروڑوں انسان ہیں جو ابو بکر و عمر رضی اللہ عنہما پر درود پڑھتے ہیں۔ میں خدا کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ مجھے بھی خدا ہی نے خلیفہ بنایا ہے۔“ (بدر ۲ جولائی ۱۹۱۲ء)

(۷)

”اگر کوئی کہے کہ انجن نے مجھے خلیفہ بنایا ہے تو وہ جھوٹا ہے۔ اس قسم کے خیالات ہلاکت کی حد تک پہنچاتے ہیں تم ان سے بچو۔ پھر سُن لو کہ مجھے نہ کسی انجن نے خلیفہ بنایا اور نہ میں کسی انجن کو اس قابل سمجھتا ہوں کہ وہ خلیفہ بنا سکے۔ پس مجھ کو نہ کسی انجن نے بنایا اور نہ میں اس کے بنانے کی قدر کرتا ہوں۔ اور اس کے چھوڑ دینے پر تھوکتا بھی نہیں۔ اور نہ کسی میں طاقت ہے کہ وہ اس خلافت کی ردا کو مجھ سے چھین لے۔“ (بدر ۲ جولائی ۱۹۱۲ء)

(۸)

”وہ جو کہتا ہے کہ خدا اس شخص کو میں نے خلیفہ مقرر کر دیا ہے غلط ہے۔ مجھے کیا علم ہے کہ کون خلیفہ ہوگا۔ مجھے کیا علم ہے کہ دو دن کے بعد کون خلیفہ ہوگا اور کیا ہوگا۔ کون خلیفہ بنے گا یا مجھ سے بہتر خلیفہ ہوگا۔ میں نے کسی کو خلیفہ نہیں بنایا میں کسی کو خلیفہ نہیں بناتا۔ میرا یہ کام نہیں۔ خلیفہ بنا نا خدا کا کام ہے۔ جس کو چاہتا ہے وہ خلیفہ بناتا ہے۔“ (الحکم ۲۸ فروری ۱۹۱۲ء ص ۶۱۹)

(۹)

”مجھے اگر خلیفہ بنایا ہے تو خدا نے بنایا ہے اور اپنے مصالح سے بنایا ہے۔ خدا کے بنائے ہوئے خلیفہ کو کوئی طاقت معزول نہیں کر سکتی۔ خدا تعالیٰ نے مجھے معزول کرنا ہوگا تو وہ مجھے مورت دے دیگا۔ تم اس معاملہ کو خدا کے حوالہ کرو۔ تم معزول کی طاقت نہیں رکھتے۔ جھوٹا ہے وہ شخص جو کہتا ہے کہ ہم نے خلیفہ بنایا۔“ (الحکم ۲۱ جنوری ۱۹۱۲ء)

تبرکات

نظام خلافت

حضرت اقدس خلیفہ المسیح المانی کی تحریکات کی روشنی میں

(۱)

”میں اسی کی قسم کھا کر کہتا ہوں جو آسمان اور زمین کا حاکم ہے اور جس کی بھولی قسم لعنت کا باعث ہوتی ہے اور جس کی لعنت سے کوئی بچتا نہیں سکتا کہ میں نے کسی آدمی کو بھی نہیں کہا کہ مجھے خلیفہ بنانے کی کوشش کرو۔ اور نہ ہی کبھی خدا تعالیٰ کو میں نے یہ کہا ہے کہ مجھے خلیفہ بناؤ۔ پس جب خدا تعالیٰ نے مجھے اس کام کے لئے خود اپنے فضل سے چن لیا ہے تو میں کس طرح اسے ناپسند کرتا ہوں کیا اگر تمہارا کوئی دوست تمہیں کوئی نعمت دے اور تم کو لیکر تالی میں پھینک دو تو تمہارا دوست خوش ہوگا اور تمہاری یہ حرکت درست ہوگی۔ مگر گنہگار نہیں۔ تو اگر خدا تعالیٰ نعمت دے تو کون ہے جو اس کو ہٹا سکے۔ جب دنیا کے رستوں کی نعمتوں کو کوئی رو نہیں کر سکتا بلکہ بڑی عزت اور قدر کی نگاہ سے دیکھتا ہے تو میں نہ تو خدا تعالیٰ کی دی ہوئی اس نعمت کو کس طرح رو کروں۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کی نعمتوں کو رو کرنے والوں کے بڑے خطرناک انجام ہوتے رہے ہیں۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے ساتھ ان کی قوم کے لوگ طرد ہو گئے۔ خدا تعالیٰ نے ان کو فرمایا تھا کہ اؤ ہم تم سے کلام کریں۔ وہاں جب زلزلہ آیا تو وہ ڈر گئے اور کہنے لگے کہ ہم خدا کی باتوں کو نہیں سننا چاہتے۔ اور واپس چلے آئے۔ خدا تعالیٰ نے ان کو اس نعمت کی ناقدری میں یہ سزا دی کہ فرمایا، اب تم میں سے کوئی شریعتی نبی پر نہیں کیا جائے گا۔ بلکہ تمہارے بھائیوں میں سے کیا جائے گا۔ تو خدا تعالیٰ کی نعمت کو رو کرنے والوں کی نسبت جب میں یہ دیکھ چکا ہوں تو پھر خدا کی نعمت کو میں کس طرح رو کر دیتا۔ مجھے یقین تھا کہ وہ خدا جس شخص سے اس کام کے لئے چنا ہے وہ خود میرے پاؤں کو مضبوط کرے گا۔ اور مجھے استقامت اور استقلال بخشنے گا۔ پس اگر مجھے خلیفہ ماننے والے بھی میرے سب سے زیادہ ماننے والے ہو جائے اور کوئی بھی مجھے نہ ماننا اور ساری دنیا میری دشمن اور جان کی پائی ہو جاتی ہو کہ زیادہ سے زیادہ یہی کرتی کہ میری جان نکال لیتی تو بھی میں آخر دم تک اس بات پر قائم رہتا اور کبھی خدا تعالیٰ کی نعمت کے رو کرنے کا خیال میرے دل میں نہ آتا“ (تبرکات خلافت از حضرت مصلح موعود ص ۲۱-۲۲)

(۲)

”خدا نے جسے خلیفہ بنا نا تھا بنا دیا اور اب جو شخص اس کی مخالفت کرتا ہے وہ خدا کی مخالفت کرتا ہے۔ میں نے کسی سے درخواست نہیں کی کہ وہ میری بیعت کرے نہ کسی سے کہا کہ وہ میرے خلیفہ بننے کے لئے کوشش کرے۔ اگر کوئی شخص ایسا ہے تو وہ علی الاعلان شہادت دے۔ کیونکہ اس کا فرض ہے کہ جماعت کو دھوکے سے پکارتے اور اگر وہ ایسا نہیں کرتا تو وہ خدا کی لعنت کے نیچے ہے۔ اور جماعت کی تباہی کا عذاب اس کی گردن پر ہوگا۔ اے پاک نفس انسانو! جن میں بدظنی کا مادہ نہیں، میں خدا کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ میں نے کبھی کسی انسان سے مخالفت کی تمہاری اور یہی نہیں بلکہ خدا تعالیٰ سے کبھی بھی یہ خواہش نہیں کی کہ وہ مجھے خلیفہ بنا دے۔ یہ اس کا اپنا فعل ہے۔ یہ میری درخواست نہ تھی۔ میری درخواست کے بغیر یہ کام میرے سپرد کیا گیا ہے۔ اور یہ خدا تعالیٰ کا فعل ہے کہ اس نے اکثر دن کی گزشتہ میرے سامنے جھکا دیں۔ میں کیونکر تمہاری خاطر خدا تعالیٰ کے حکم کو رو کر دوں۔ سمجھو اس نے اسی طرح خلیفہ بنایا جس طرح پہلوں کو بنایا تھا۔ گو میں حیران ہوں کہ میرے جیسا بالآخر انسان اسے کیونکر پسند ہو گیا۔ لیکن جو کچھ بھی ہو اس نے مجھے پسند کر لیا۔ اور اب کوئی انسان اس کو روکنے سے نہیں اتار سکتا۔ جو اس نے مجھے پہنایا ہے۔ یہ خدا کی دین ہے اور کونسا انسان ہے جو خدا کے خلیفہ کو مجھ سے چھین لے۔ خدا تعالیٰ میرا مددگار ہوگا۔ میں خلیفہ ہوں مگر میرا مالک۔ بڑا طاقتور ہے۔ میں کمزور ہوں مگر میرا آقا بڑا توانا ہے۔ میں بلا اسباب ہوں مگر میرا بادشاہ تمام اسبابوں کا خالق ہے میں بے مددگار ہوں مگر میرا رب فرشتوں کو میری مدد کے لئے نازل فرمائے گا۔ انشاء اللہ میں بے پناہ ہوں مگر میرا محافظ وہ ہے جس کے ہوتے ہوئے کسی اور پناہ کی ضرورت نہیں“ (اشہد ان کون ہے جو خدا کے کام کو روک سکے ص ۱۵۷)

(۳)

”خلیفہ خدا بنانا ہے۔ یعنی اس کے بنانے میں انسانی ہاتھ نہیں ہوتا۔ نہ وہ خود خواہش کرتا ہے اور نہ کسی منصوبہ کے ذریعہ وہ خلیفہ ہوتا ہے بلکہ بعض دفعہ تو ایسے حالات ہوتے

اخبار اہل بیت

لندن ۱۶ ہجرت (۱۹۰۱ء) بمبئی حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ سے اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق اور ہجرت کی اطلاع منظر ہے کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔ اجاب جماعت حضور کی اور حضرت سیدہ بیگم صاحبہ مدظلہا رحم حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی محبت و سلامتی کیلئے دعائیں جاری کیں۔ قادیان ۲۳ ہجرت۔ محرم صاحبہ زادیہ صاحبہ نے اہل و عیال بہار کی جماعتوں کا دورہ فرمایا ہے اور ہجرت کو آ رہے ہیں۔ محترم بیگم صاحبہ کو پیشین ورد کی طبیعت ہوگی اللہ تعالیٰ شفا کے کاملہ عاجلہ عطا فرمائے۔ اس کے بعد پتہ۔ راجی اور مشید پور ہوتے ہوئے کتبہ تشریف لے جائیں گے اور پتہ ۳۰ کو آئیں ہجرت کے لئے روانگی کا پروگرام ہے۔ اجماع و عاقرائیں اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں سب کا حفظ و ناصر ہو آمین۔ قادیان ۲۳ ہجرت۔ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ قادیان نے جملہ درویش کرام بلفصلہ قادیان حیرت سے ہیں۔ ہفتہ زیر اشاعت قادیان اور مضامین میں گری کی شہرت رہی اور بالعموم گرد و غبار چھایا رہا۔ اللہ تعالیٰ اپنا فضل فرمائے۔

یہ کہ اس کا خلیفہ ہونا ظاہر نہ ہو سکتا تھا جانتا ہے۔ چنانچہ یہ الفاظ کہ وَعَدَ اللّٰهُ الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا مِنْكُمْ وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ خُود ظاہر کرتے ہیں کہ خلیفہ خدا ہی بناتا ہے کیونکہ جو وعدہ کرتا ہے وہی دیتا ہے۔ بعض لوگ غلطی سے یہ کہتے ہیں کہ اس وعدہ کے کا یہ مطلب ہے کہ جو کسی کو چاہیں خلیفہ بنالیں خدا اس کو اپنا انتخاب قرار دے دیگا۔ مگر یہ ایسی ہی بات ہے جیسے ہمارے ایک استاد کا یہ طریق ہو کر تھا کہ جب وہ مدرسہ میں آتا اور کسی لڑکے سے خوش ہوتا تو کہتا کہ اچھا تمہاری جیب میں جو پیسہ ہے وہ میں نے تمہیں انعام میں دے دیا ہے۔ جیسے وہ ایسا ہی وعدہ بن جاتا ہے کہ اچھا تم کسی کو خود خلیفہ بناؤ۔ اور پھر یہ سمجھ لو کہ اسے میں نے ہی بنایا ہے۔ اور اگر یہی بات ہو تو پھر انعام کیا ہوا۔ اور ایمان اور عمل صالح پر قائم رہنے والی برائت کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی طرف سے محبت کا امتیازی سلوک کونسا ہوا؟ وعدہ تو جو کرتا ہے وہی اُسے پورا بھی کیا کرتا ہے نہ یہ کہ وعدہ تو وہ کرے اور اُسے پورا کوئی اور کرے۔ پس اس آیت میں پہلی بات یہ بتائی گئی ہے کہ خلفاؤ کی آمد خدا تعالیٰ کی طرف سے ہوگی۔ ظاہری لحاظ سے بھی یہ بات ثابت ہوتی ہے کیونکہ کوئی شخص خلافت کی خواہش کرے خلیفہ نہیں بن سکتا۔ اسی طرح کسی منصوبہ کے ماتحت بھی کوئی خلیفہ نہیں بن سکتا۔ خلیفہ وہی ہوگا جسے خدا بنانا چاہے گا۔ بلکہ با اذقات وہ ایسے حالات میں خلیفہ ہوگا جب کہ دنیا اس کے خلیفہ ہونے کو ناممکن خیال کرتی ہوگی“ (خلافت راشدہ ص ۱۵۳ و ۱۵۴)

(۴)

”حضرت صاحب کو الہام ہوا تھا:- سپردم بتو مایہ خویش را تو دانی حساب کم و بیش ترا ایک شریف آدمی بھی امانت میں خیانت نہیں کرتا۔ اور حضرت مسیح موعود سے تو اللہ تعالیٰ نے خود یہ دعا کرانی پھر کیا تم سمجھتے ہو کہ نعوذ باللہ خدا تعالیٰ نے خیانت کی؟ تو بے کرو تو بے کرو۔ حضرت مسیح موعود کا اتنا توکل کہ وفات کے قریب یہ الہام ہوتا ہے پھر خدا نے نعوذ باللہ یہ عجیب کام کیا کہ امانت غیر حقی دار کو دیدی۔ خدا تعالیٰ نے خلیفہ مقرر کر کے دکھا دیا کہ ”سپردم بتو مایہ خویش را“ کے الہام کے موافق کیا ضروری تھا۔ پھر میں پوچھتا ہوں کہ کیا خدا (نعوذ باللہ) گمراہ ہی کرتا ہے؟ ہرگز نہیں۔ خدا تعالیٰ نے اپنے مرسلوں اور خلفاء کو اس لئے بھیجتا ہے کہ وہ دنیا کو پاک کریں۔ اس لئے انبیاء کی جماعت ضلالت پر قائم نہیں ہوتی۔ اگر مسیح موعود نے ایسی گندی جماعت پیدا کی جو ضلالت پر کھٹی ہوگی تو پھر نعوذ باللہ اپنے منہ سے ان لوگوں کو ہٹا کر دو گے، تقویٰ کرو۔ لیکن اگر مسیح موعود خدا کی طرف سے ہے اور ضرور ہے پھر یاد رکھو کہ یہ جماعت ضلالت پر کھٹی نہیں ہو سکتی“ (منصیب خلافت ص ۱۱۲)

(۵)

”انبیاء جب وفات پاتے ہیں تو اللہ تعالیٰ ان کے بعد نشین کے لئے فرشتوں کو بھیجتا ہے۔ اور وہ جانتا ہے کہ جس طرح اس نبی کی شخصیت تھی وہی انبیاء کو بھیجتا ہے۔ وہ اس کی قومی زندگی کو بھی الہام سے شروع کرے۔ یہی وہ ہے جو اللہ تعالیٰ کے لئے ہے تو خدا تعالیٰ کا غیبی الہام قوم کے دلوں کو اس زندگی کی تفسیر لایا کرتا ہے۔ اور ان کو اللہ تعالیٰ کے حکم کی تعمیل کی توجیہ کرتا ہے۔“

خلیفہ خدا بنانا ہے

از مکرّم جناب سلطان احمد صاحب پیر کوٹی

خدا تعالیٰ کی قدیم سے پرستت ہے کہ جب دنیا فتنہ و فساد سے بھر جاتی ہے۔ انسان اپنے مقصد پیدائش کو بھول کر گناہ و عصیان اور ظلم و جور کا شکار ہو جاتا اور شیطان کا پیرو اور اس کا ادنیٰ غلام بن جاتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس کی ہدایت کے سامان پیدا کرتا ہے۔ وہ اپنے برگزیدہ بندوں کو دنیا میں مبعوث فرما کر گم کردہ راہ لوگوں کو راہ راست کی طرف لاتا ہے۔ چونکہ اس کے برگزیدہ بندے سے بوجہ انسان ہونے کے موت و فنا سے محفوظ نہیں رہ سکتے ان کا زمانہ محدود ہوتا ہے اسلئے اللہ تعالیٰ ان کے نور کو دوزخ تک پہنچانے اور اسے زیادہ دیر تک دنیا میں قائم رکھنے کے لئے ان کے بعد خلافت کا سلسلہ قائم کرتا ہے۔ اسی طرح کسی نبی کی فوت قدسیہ جو اسی جماعت میں ظاہر ہو رہی ہوتی ہے ضائع ہونے سے بچ جاتی ہے۔ جماعت کی طاقت پر گندہ نہیں ہوتی۔ اور حضور کی طاقت سے بہت کام نکل آتے ہیں۔

خلافت کا یہ سلسلہ ہر نبی کے بعد دنیا میں جاری ہوتا ہے۔ پرستت الہیہ کسی خاص قسم کے نبی کے ساتھ مختص نہیں ہوتی جیسا کہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ

وَعَدَّ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنكُمْ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَيَسِّرَنَّ خَلْفَتَهُمْ رِجَالًا رَحِيمًا كَمَا اسْتَخْلَفَ الَّذِينَ مِن قَبْلِهِمْ

(النور آیت ۵۶)

اللہ تعالیٰ نے تم میں سے ایمان لانے والوں اور منار صالح عمل کرنے والوں سے وعدہ کیا ہے کہ وہ ان کو زمین میں خلیفہ بنا دیا جس طرح ان سے پہلے لوگوں کو خلیفہ بنا دیا تھا۔

اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے
مَا مِنْ نَبِيٍّ قَطُّ إِلَّا تَبِعَتْهُ خَلْفَةٌ

(کنز العمال جلد ۶ ص ۱۰۹)

یعنی دنیا میں کوئی بھی نبوت ایسی نہیں ہوتی کہ جس کے بعد خدا تعالیٰ نے خلافت کا سلسلہ قائم نہ کیا ہو۔

چنانچہ اس زمانہ کے مامور حضرت مسیح موعود و مہدی موعود علیہما السلام نے بھی اپنے بعد خلافت کے سلسلہ کے جاری ہونے کی بشارت دی۔ آپ فرماتے ہیں :-

”جبکہ قدیم سے سنت اللہ یہی ہے کہ خدا تعالیٰ دو قدر میں دکھاتا ہے تا

مخالفوں کی دو جھوٹی خوشیوں کو پامال کر کے دکھلانے سوا ب ممکن نہیں ہے کہ خدا تعالیٰ اپنی قدیم سنت کو ترک کر دیوے اس لئے تم میری اس بات سے جو میں نے تمہارے پاس بیان کی تمہیں مت ہو اور تمہارے دل پریشان نہ ہو جائیں کیونکہ تمہارے لئے دوسری قدرت کا بھی دیکھنا ضروری ہے اور اس کا آنا تمہارے لئے بہتر ہے کیونکہ وہ دائمی ہے جس کا سلسلہ قیامت تک منقطع نہیں ہوگا“

(الوصیّت)

خلافت کے اس انعام کو خدا تعالیٰ نے اپنے ہاتھ میں رکھا ہے۔ اس لئے اس کیلئے خواہش یا کسی کوشش کو ناپسند ہی نہیں ناجائز قرار دیا گیا ہے۔ چنانچہ حدیث بخاری میں ہے :-

”ہم امارت اور خلافت کے مقام پر ایسے شخص کو فائز نہیں کر سکتے جو اسے خود طلب کرے یا اس کی خواہش رکھے“

چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ خلفاء راشدین رضی اللہ عنہم اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے نقل کامل اور فرزند نبی میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خلفائے نبی نے اپنے طور پر اس عہدہ کی خواہش نہیں کی۔ حضرت ابوبکرؓ فرماتے ہیں :-

”میں اللہ تعالیٰ کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ مجھے امارت اور خلافت کی کبھی بھی خواہش پیدا نہیں ہوئی۔ اور نہ میں نے اس عہدہ کو مخفی طور پر یا ظاہری طور پر اللہ تعالیٰ سے طلب کیا ہے صرف فتنہ کے ڈر کی وجہ سے میں نے اس عہدہ کو قبول کیا ہے۔ مجھے اس خلافت کے قبول کرنے میں کوئی بھی تو راحت محسوس نہیں ہوئی۔ بلکہ میرے سپرد ایسا کام کر دیا گیا ہے کہ میں اسے محض اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی توفیق سے ہی سر انجام دے سکوں گا“

(تاریخ الخلفاء ص ۵۱-۵۲)

نیز فرماتے ہیں :-
”میرے سپرد یہ کام کیا گیا ہے۔ درال

حالیکہ میں اسے پسند نہیں کرتا۔ اور میری دلی خواہش تھی کہ کوئی اور شخص اس امت میں سے اس عہدہ پر فائز کیا جاتا“

(تاریخ الخلفاء ص ۵۳)

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو حضرت ابوبکرؓ نے امت کے مشورہ سے نامزد فرمایا تو آپ نے فرمایا :-

لَا حَاجَةَ لِي فِيهَا

یعنی مجھے اس خلافت کی کوئی ضرورت نہیں۔

لیکن حضرت ابوبکرؓ نے فرمایا :-

وَلَكِنْ لَهَا يَدٌ حَاجَةٌ

(سیرۃ عمر بن الخطاب ص ۴۵)

عمرؓ مجھے بیشک خلافت کی ضرورت نہیں مگر خلافت کو تمہاری ضرورت ہے۔ اس زمانہ کے مامور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وفات کے بعد جب حضرت مولانا نور الدین ابراہیمؒ مسیح اول نے زمام خلافت سنبھالی تو آپ نے اپنی پہلی تفسیر میں فرمایا :-

”میری پچھلی زندگی پر غور کرو۔ میں کبھی امام بننے کا خواہش مند نہیں ہوا۔ مولوی عبد الکریم مرحوم امام الصلوٰۃ نے تو میں نے بخاری ذمہ داری سے اپنے تئیں سبکدوش خیال کر لیا تھا۔ میں اپنی حالت سے خوب واقف ہوں اور میرا رب مجھ سے زیادہ واقف ہے۔۔۔۔

میں دنیا میں ظاہر داری کا خواہش مند نہیں۔ میں ہرگز ایسی باتوں کا خواہش مند نہیں۔ اگر خواہش ہے تو یہ کہ میرا مولیٰ مجھ سے راضی ہو جائے۔ اسی خواہش کے لئے میں دعائیں کرتا ہوں“

(بدر ۶ ربیع ۱۹۰۸ء ص ۷)

پھر فرماتے ہیں :-

”میں اس مسجد میں قرآن مجید ہاتھ میں لیکر اور خدا تعالیٰ کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ مجھے پیر بننے کی خواہش ہرگز نہیں اور نہ ہی اور قطعاً خواہش نہ تھی۔ خدا تعالیٰ کے نشاء کو کون جان سکتا ہے۔ اس لئے جو چاہا کیا۔ تم سب کو پھر کر میرے ہاتھ پر جمع کر دیا“

(بدر یکم فروری ۱۹۱۲ء)

حضرت زینبہؓ مسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ منکرین خلافت کو مخاطب کرتے ہوئے لکھتے ہیں :-

”میں تمہیں خدا کی قسم کھا کر جس کے ہاتھ میرا جان ہے کہتا ہوں کہ میں نے رسول خلافت کے لئے

کوئی مقصود یا زری نہیں کی۔ میرے مولیٰ نے پیر کر مجھے خلیفہ بنا دیا ہے میں اپنی یاقت یا خدمت تمہارے سامنے پیش نہیں کرتا کیونکہ میں الہی کام کے مقابلہ میں خدمات یا یاقت کا سوال اٹھانا حماقت خیال کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ بہتر جانتا ہے کہ کوئی کام کس طرح کرنا چاہیے۔ خدا نے جو کچھ کیا ہے اسے قبول کرو“

(القول الفصل ص ۷)

خلیفہ خدا تعالیٰ خود بنانا ہے۔ اگرچہ ظاہر میں اسے امت کے لوگ منتخب کرتے ہیں مگر اس کے بنانے میں انسانی ہاتھ نہیں ہوتا۔ بلکہ بعض دفعہ تو جو شخص خلیفہ بنتا ہے اس کا خلیفہ ہونا بظاہر ناممکن سمجھا جاتا ہے۔ چنانچہ آیت استخلاف کے الفاظ خود ظاہر کرتے ہیں کہ خلیفہ خدا ہی بنانا ہے کیونکہ جو وعدہ کرتا ہے وہی دیتا ہے نہ یہ کہ وعدہ تو وہ کرے اور اسے پورا کوئی اور کرے۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں
”میں نے ارادہ کیا تھا کہ ابوبکرؓ کو بلا کر ان کے حق میں خلافت کی تحریر لکھ دوں تاکہ میری وفات کے بعد دوسرے لوگ خلافت کی خواہش لے کر کھڑے نہ ہو جائیں۔ اور کوئی کہنے والا یہ نہ کہے کہ میں ابوبکرؓ کی نسبت خلافت کا زیادہ حقدار ہوں۔ مگر پھر میں نے اس خیال سے اپنا ارادہ ترک کر دیا کہ اللہ تعالیٰ ابوبکرؓ کے سوا کسی اور کی خلافت پر راضی نہ ہوگا اور نہ ہی مومنوں کی جماعت کسی اور شخص کی خلافت قبول کرے گی“

(بخاری کتاب الاحکام)

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے خود اپنے بعد حضرت ابوبکرؓ کو کیوں خلیفہ مقرر نہ فرمایا اس سوال کا جواب دیتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں :-

”آنحضرتؐ نے کیوں اپنے بعد خلیفہ مقرر نہ کیا۔ اس میں یہی بھید تھا کہ آپ کو خوب علم تھا کہ اللہ خود ایک خلیفہ مقرر فرمائے گا کیونکہ یہ خدا کا ہی کام ہے۔ اور خدا کے انتخاب میں کوئی نقص نہیں چنانچہ اللہ تعالیٰ نے حضرت ابوبکرؓ صدیق کو اس کام کے واسطے خلیفہ بنایا اور سب سے اول حق انہی کے دل میں ڈالا“

(الحکم ۱۲ اپریل ۱۹۰۹ء)

حضرت عمر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں :-

”جس شخص نے مال کے متعلق کوئی بات

(باقی دیکھئے ص ۱۵ پر)

خلافت کا آسمانی نظام

اسلام کی دائمی زندگی کا درست و قائمہ ثبوت

از سرگرم جناب مسعود احمد صاحب دہلوی مدیر الفضل

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ایک عظیم الشان کارنامہ یہ ہے کہ آپ نے اس آخری زمانہ میں مہدیوں کے زوال و اضمحلال کے بعد اجراء اسلام کا فریضہ اس شان سے ادا فرمایا کہ اپنے نو اپنے بیگانے بھی حیران ہوئے اور حیرت کا اظہار کے بغیر نہ رو سکے۔

آپ نے بڑی شد و مد کے ساتھ دنیا میں یہ انقلاب انگیز نظریہ پیش فرمایا کہ اسلام جسے آج دنیا ایک مردہ مذہب قرار دے کر اسے مسموم و ہستی سے مٹانے کے درپے ہے نہ صرف یہ کہ ایک زندہ مذہب ہے بلکہ دنیا میں صرف اور صرف یہی ایک مذہب ہے جو زندہ مذہب کہلانے کا مستحق ہے اس لئے کہ اسلام کا خدا ایک زندہ خدا ہے۔ اسلام کی کتاب ایک زندہ کتاب ہے اور اسلام کا رسول ایک زندہ رسول ہے۔ ان کی اور ان کے طفیل خود اسلام کی زندگی کا ثبوت ہر زمانہ میں موجود رہا ہے۔ آج بھی موجود ہے اور آئندہ بھی موجود رہے گا۔ دوسرے مذاہب کے پیروؤں کی طرح یہ محض ایک دعوے ہی نہیں تھا بلکہ آپ نے دنیا میں اس کا ایک ایسا زندہ و درخشندہ و قائمہ ثبوت پیش فرمایا کہ دیگر مذاہب کے پیروں سے ہوتے اور خود اپنے اپنے مذہب کی زندگی کا ایسا ثبوت پیش کرنے سے محض کا اظہار کے بغیر نہ رہے۔ اور جنہوں نے محض افتراء کے طور پر ایسا کوئی ثبوت پیش کرنے کی انتہائی نادر اجسارت کی وہ خدا تعالیٰ کی قہری تجلی کا شکار ہو کر نہایت عبرت انگیز طریق پر خود اپنی زندگی سے ہاتھ دھو بیٹھے اور اس طرح دنیا پر یہ آشکار کرنے کا موجب بنے کہ ان کے مصنوعی خدا مردہ ہیں اور ان کے خود ساختہ مذاہب بھی زندگی سے یکسر عاری ہیں حتیٰ کہ ان میں زندگی کی کوئی ایک رتق بھی نہیں پائی جاتی۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے اس دعوے کے زندہ و درخشندہ و قائمہ ثبوت کے طور پر کہ روئے زمین کے جملہ مذاہب میں سے صرف اور صرف اسلام ہی زندہ مذہب ہے اپنے وجود کو پیش کیا اور دنیا میں ببا ننگ دہلی یہ اعلان فرمایا کہ آپ نے اسلام کے زندہ خدا، اس کی زندہ کتاب اور زندہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت اور کامل پیروی و اتباع کی برکت سے ایک نئی زندگی

پائی ہے اور خدا نے آپ کو اسلام کی زندگی کا ثبوت دینے کے لئے حیات ابدی کا وارث بنایا ہے اور اس نئی زندگی اور حیات ابدی کا ثبوت یہ ہے کہ خدا نے آپ کو اس کے طیب و شیرین ثمرات سے غیر معمولی طور پر بہرہ دار کیا ہے۔

وہ طیب و شیرین ثمرات کیا ہیں؟ وہ ہیں شرف مکالمہ و محاطہ اور خوارق کا ظہور۔ آپ نے جملہ مذاہب کے پیروؤں کو جلیغ کیا کہ اگر ان کے مذاہب بھی زندہ ہی تو وہ آپ کے مقابلہ میں خارق عادت نشان دکھا کر اللہ تعالیٰ کے ساتھ اپنے تعلق کا ثبوت دیں۔ اکثر کو تو مقابلہ پر آنے کی جرأت ہی نہ ہوئی۔ اور جنہوں نے سراسر افتراء سے کام لیتے ہوئے ملہم ہونے کا دعوے کیا اور آپ کے بالمقابل بیٹے و بیٹیاں کیں وہ خدا تعالیٰ کی قہری تجلی کا شکار ہوئے بغیر نہ رہے۔ اپنے مذاہب کی زندگی کا ثبوت دیتے دیتے وہ خود زندگی سے ہاتھ دھو کر دنیا پر آشکار کر گئے کہ وہ جب تک زندہ بھی تھے زندہ لاشوں سے زیادہ ان کی کوئی حیثیت نہ تھی۔ مقابلہ پر آنے والے دیگر مذاہب کے ایسے نمایندگان میں سر فہرست ایگزیکٹو ڈوئی اور نیڈٹ بیکرام کے نام آتے ہیں۔ ان کا جو غیر ناک انجام عبادۃ تاریخ میں محفوظ ہے۔ اور ایک دنیا اس سے اچھی طرح واقف ہے۔ اس طرح آپ نے اسلام کی حقانیت اور اپنے آقا اور نبی متبوع حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کو روز روشن کی طرح آشکار کر دکھایا۔

پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام صرف اپنے وجود کے ذریعہ ہی اسلام کی زندگی کا ثبوت دینے کی غرض سے مبعوث نہیں ہوئے تھے بلکہ آپ کو اللہ تعالیٰ نے اس غرض سے مبعوث فرمایا تھا کہ تا آپ دنیا میں ایسے تقویٰ شعار لوگوں کی جماعت قائم کریں اور اپنی خدا داد قوت تدریسی کی مدد سے انہیں اس قابل بنائیں کہ وہ بھی اللہ تعالیٰ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کا جو اپنی گزرتوں پر رکھ کر اور آنحضرت کی کامل پیروی اور اتباع میں نفا ہو کر حسب استعداد نہ صرف ایک نئی زندگی سے

مہکنہ ہوں بلکہ لقاء کے مرتبہ تک پہنچ کر اور اللہ تعالیٰ سے تعلق شدید استوار کر کے ہر زمانہ میں اس امر کا ثبوت دیتے چلے جائیں کہ اسلام کا خدا زندہ خدا ہے۔ اسلام کی کتاب زندہ کتاب ہے اور اسلام کا رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) زندہ رسول ہے۔ اور اس لئے زندہ رسول ہے کہ اس کا نبیضان جاری ہے۔ آئندہ بھی اسلام کی زندگی کا ثبوت دینے کے لئے اللہ تعالیٰ نے آپ کو آپ کے دھماکے کے بعد خلافت کے آسمانی نظام کے قیام کی بشارت دی۔ چنانچہ آپ نے اس بشارت کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا:۔

”میں خدا کی ایک محکم قدرت ہوں اور میرے بعد بعض اور وجود ہوں گے جو دوسری قدرت کا مظہر ہوں گے“ (الوصیت)

آپ نے واضح فرمایا کہ خلفائے سلسلہ احمدیہ جنہیں خدا تعالیٰ خود اس مقام پر رکھنا کرے گا اور جو قدرت نامیہ کا مظہر ہوں گے وہ نسا اور بقار کے مراحل میں سے گزرنے کے باعث خود ہی لقاء کے مرتبہ پر فائز نہیں ہوں گے بلکہ اگر تم ان کی پیروی اور اطاعت کرتے ہوئے خدا کی خاطر تہنی کی زندگی اختیار کرو گے اور ایک موت اپنے اوپر وارد کر کے دکھاؤ گے تو میرے بعد بھی تم ایسے لوگ پیدا ہوتے چلے جائیں گے جنہیں خدا تعالیٰ کی طرف سے نئی زندگی عطا کی جائے گی جو اسلام کی زندگی اور حقانیت نیز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کا ایک درخشندہ ثبوت ہوگی۔ چنانچہ آپ نے اطاعت میں گم ہو کر اپنے ربنا کی کیفیت دار کرنے کی تلقین کرتے ہوئے فرمایا:۔

”اگر تم صاف دل ہو کر اسی کی طرف آ جاؤ تو ہر ایک راہ میں وہ تمہاری مدد کرے گا۔ اور کوئی دشمن تمہیں نقصان نہیں پہنچا سکے گا خدا کی رضا کو تم کسی طرح پا ہی نہیں سکتے جب تک تم اپنی رضا چھوڑ کر اپنی لذت چھوڑ کر اپنی عزت چھوڑ کر اپنی جان چھوڑ کر اس کی راہ میں وہ تمہیں نہ اٹھاؤ جو موت کا نفاذ تمہارے سامنے پیش کرتی ہے لیکن اگر تم تمہیں اٹھا لو گے تو ایک پیار سے بچے کی طرح خدا کی گود میں آ جاؤ گے۔ اور تم ان راستبازوں کے وارثا کے جاؤ گے جو تم سے پہلے گزر چکے ہیں۔ اور ہر ایک

نعمت کے دروازے تم پر کھولے جائیں گے۔“ (الوصیت)

چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ نہ صرف یہ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دھماکے کے بعد خلافت کا آسمانی نظام قائم ہوا بلکہ خلفائے سلسلہ احمدیہ کے ذریعہ جو مستجاب اللہ اس بلند مرتبہ پر فائز ہونے کے باعث لقاء الہی کے ارفع و اعلیٰ مقام پر فائز تھے۔ اور بھدا اللہ اب بھی ہیں) ہر ایک نعمت کے دروازے ہم پر کھولے گئے ہیں۔ اور ہم ان راستبازوں کے وارثا کے گئے ہیں جو ہم سے پہلے گزر چکے ہیں۔

پس حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خود اپنے وجود میں ہی اسلام کے ایک زندہ مذہب ہونے کا ثبوت نہیں دیا بلکہ اللہ تعالیٰ نے آپ کے ذریعہ مستقل بنیادوں پر اس امر کا بھی اہتمام فرمایا کہ آئندہ بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل اتباع اور پیروی کی برکت سے ایسے لوگ پیدا ہوتے چلے جائیں جو اپنے نشانوں کی رو سے دنیا پر یہ آشکار کرتے چلے جائیں کہ اسلام کا خدا زندہ خدا ہے۔ اسلام کی کتاب زندہ کتاب ہے۔ اسلام کا رسول زندہ رسول ہے۔ اور اس بنا پر دنیا میں صرف اور صرف اسلام ہی ایک زندہ مذہب ہے۔

یہ درخواست دعا ہے

خاک رکا برا لڑکا عزیز شاہد احمد سلمہ اللہ ان دنوں بہت بیمار ہے اور کافی کمزور ہو گیا ہے اس کی سمجھائی اور تلاوت میں بحالی کے لئے بزرگان سلسلہ اور درویشان کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔

خاک رکا بھی ترقا ضاع عمر بہت کمزور ہے صحت بھارت کے علاوہ اعصابی کمزوری ہے۔ صحت کے لئے اور انجام بخیر ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے

خاک رکا بید غلام احمد عیسیٰ کو لکھو

در ویش فذ

در ویش فذ میں آپ اپنی استقامت کے مطابق حصہ لے کر ایک طرف یہاں حضرت خلیفۃ المسیح اثنائت ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کے ارشاد گزنی کی تعمیل کرتے ہیں اور دوسری طرف آپ اپنے در ویش بھائیوں کی امداد کر کے اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرتے ہیں۔ اگر آپ زیادہ استقامت نہیں رکھتے تو آج کے زمانہ میں ایک دور دہیے باہر ہر قربانی کچھ مشکل نہیں۔

ماظر بیت المال آمد قادیان

خلافت حقہ اسلامیہ کے بارہ میں دو اجماع

از محکم مولوی شریف احمد صاحب اپنی فاضل انجیل اجماعیہ مسلم شریعت

قرآن مجید میں خلافت اسلامیہ کا وعدہ

اللہ تعالیٰ نے رسولوں سے ان کے اندر اجماع خلافت جاری کرنے کے لئے ان پیام الفاظ میں وعدہ فرمایا :-

وَمِمَّا آتَيْنَاكَ مِنَ الْكِتَابِ أَنْ تُخِطِرَ لِنَفْسِكَ الَّذِينَ هُمْ أَعْيُنُهُمْ كَرِهَ اللَّهُ لِيُنزِلَ فِيهِمُ الرَّسُولَ فَمَا تَبَتَّ إِلَيْهِمْ فَأُولَئِكَ أَنَا نُؤْتِيهِمْ لِقَاءَ رَبِّهِمْ أَصْحَابَ الرَّسُولِ
اور ان الفاظ سے ظاہر ہے کہ وہ ان کو زمین میں خلیفہ بنا دے گا۔ جس طرح ان سے پہلے لوگوں کو خلیفہ بنایا گیا اور جو دین اس نے ان کے لئے پسند کیا ہے وہ ان کے لئے اسے منبسطی سے قائم کر دے گا اور ان کے خوف کی حالت تک بعد وہ ان کے لئے اس کی حالت تبدیل کر دے گا۔

اس آیت کریمہ سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ جس طرح حضرت موسیٰ علیہ السلام کے بعد ان کی امت میں سلسلہ خلافت جاری ہوا اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد آپ کی امت میں بھی سلسلہ خلافت جاری ہوگا اور یہ سلسلہ خلافت ان فرائض و مقاصد کی تکمیل و انتہا تک کیلئے ہوگا جن کی داغ بیل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ دنی کی گویا خلافت نبوت کا ایک تہہ و تامل ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خود فرمایا: مَا كَانَتْ النَّبِيُّ قَطُّ إِلَّا تَبِعْتَهَا خَلِيفَتُهُ رَضًا لِي كَبْرِي لِيَسِيْرِي

کہ کبھی کوئی نبوت ایسی نہیں ہوئی جس کے بعد خلافت نہ ہوئی ہو۔ اسی طرح حضرت یحییٰ بن جعفر علیہ السلام بھی فرماتے ہیں :- جب کوئی رسول یا شاخِ دُفنا پاتے ہیں تو دنیا پر ایک زلزلہ آ جاتا ہے اور وہ ایک بہت ہی خطرناک وقت ہوتا ہے مگر خدا کسی خلیفہ کے ذریعہ اس کو سٹا دیتا ہے۔ (الحکم لہ امر میں ۱۹۱۸ء)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد صحابہ کرام کا خلافت پر اجماع

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ کے ایک نبی اور رسول تھے مگر انان اور بشر تھے ہر انسان کی شخصی زندگی محدود ہوتی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بھی چونکہ بشر تھے۔ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو جزا دار کر دیا کہ سنت انبیاء کے مطابق ایک دن وہ بھی تم سے جدا ہو جائیں گے۔ اس لئے ان کی وفات تمہارے ایمان میں تزلزل پیدا نہ کرے بلکہ تم استقامت و استقلال سے رہو ایسا گو تمہارے رکھنا۔ چنانچہ فرمایا :-

وَمَا مَحْصَدُ الْإِنْسَانِ إِلَّا فَخْرَتٌ مِنْ قَبْلِهِ الْوَسْطُ أَنْفَانِ مَمَاتٍ أَوْ قَسَلٍ الْفَلْبَتُمْ عَلَى أَعْقَابِكُمْ وَمَنْ يَنْفَلِبْ عَلَى عَقْبَيْهِ فَخَنَّ لِذَلِكَ شَيْئًا وَسَيَجْزِي اللَّهُ الشَّاكِرِينَ

یعنی یاد رکھو! کہ محمد معلم مرت ایک رسول ہیں۔ ان سے پہلے بہت رسول گزریچکے ہیں۔ پس اگر وہ وفات پا جائیں یا تنہا کئے جائیں تو کیا تم اپنی ایڑیوں کے بل ٹوٹ جاؤ گے اور جو شخص اپنی ایڑیوں کے بل ٹوٹ جائے وہ اللہ تعالیٰ کا ہرگز کچھ نقصان نہیں کر سکتا۔ اور اللہ تعالیٰ شکر گزاروں کو ناز و برد نہ دے گا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی صحابہ کرام کو منصب کرتے ہوئے فرمایا :-

رَأَى مَن لَيْسَ مِنْكُمْ نَسِيْرِي اِخْتِلَافًا لِيْهِمْ فَعَلِيْكُمْ لِيَسْتَقِي وَتَسْتَعِي اَلْمُخْلَفَاءُ الرَّاشِدِيْنَ الْمُهْتَدِيْنَ تَمَسُّوْهُمَا وَعَضُّوْهُمَا بِالْمَوَاجِزِ رَشْوَةً مِنْهَا

(ب) اِذْ يَبِيْعُ الْخَلِيْفَتَانِ فَاَتَقَالُوْا الْاَضْرَ مِنْهُمَا رَشْوَةً مِنْهَا

کہ تم میں جو زندہ رہے گا وہ زمیری وفات کے بعد بہت اختلاف دیکھے گا۔ لیکن تم میری سنت اور میرے خلفاء راشدین کی سنت کو منبسطی سے رکھو اور اگر خلافت کے دو دویداروں کو دوسرے کو قتل کر دینا کیونکہ خلیفہ ایک وقت میرا ایک ہی ہو سکتا ہے۔ اور وہ نظام کا مرکزی نقطہ ہوتا ہے۔

چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اس تعلیم کا یہ اثر تھا کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وصال ہو گیا اور مسلمان مارے غم کے دیوانہ ہو گئے تو تمام صحابہ کرام نے اتفاق کر کے حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ہاتھ پر بیعت خلافت کر لی۔ اور وہ ایک ہاتھ پر پھر

جمع ہو گئے۔ اور اس طرح مسلمانوں میں آیت استخلاف کے مطابق خلافت علی اصحابان السنوت کا نظام جاری ہو گیا۔

پس تاریخی طور پر اگر دیکھا جائے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد صحابہ کرام کا پہلا اجماع اگر کسی بات پر ہوا تو صرف اس امر پر کہ مسلمانوں میں نظام خلافت قائم ہونا چاہیے کیونکہ "وہبت قومی" اسی کے ذریعہ قائم رہ سکتی ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقدس مشن کی خلافت کے قیام کے ذریعہ ہی تکمیل ہو سکتی ہے۔ گویا خلافت "دقت کی آواز" اور قومی زندگی و بقا کا راز تھا

نبی کی بعثت خدا تعالیٰ کی "قدرتِ اولیٰ" کا ظہور ہوتی ہے۔ چنانچہ حضرت یحییٰ بن جعفر علیہ السلام بھی نظام خلافت کے اجراء کے بارہ میں فرماتے ہیں :-

"تب خدا تعالیٰ جو میری مرتبہ اپنی زبردست قدرت ظاہر کرنا چاہتا ہے گرتی ہوئی جماعت کو سنبھال لیتا ہے..... جیسا کہ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کے وقت میں ہوا جب کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دقت ایک بے دقت موت بھی گئی اور بہت سے اہل بیت مرتد ہو گئے۔ اور صحابہ نے بھی مارے غم کے دیوانے ہو گئے۔ تب خدا تعالیٰ نے حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کو کھڑا کر کے دوبارہ اپنی قدرت کا ثبوت دکھایا"

(الوصییت)

اور یہ ایک تاریخی حقیقت ہے کہ مسلمانوں میں جب تک خلافت قائم رہی وہ ہزار کی برکت و تائیدات کے حامل رہے اور جب اس نعمتِ عظمیٰ سے محروم ہو گئے تو نسبت و افتراق اور انتشار و ادب بار کا شکار ہو گئے۔

حضرت یحییٰ بن جعفر علیہ السلام کا اقرار و تسلی

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیوں کے ماتحت اللہ تعالیٰ نے اس زمانہ میں حضرت یحییٰ بن جعفر علیہ السلام کو اسلام کی نشاۃ ثانیہ دین اسلام کے استحکام و ترقی اور شریعت اسلام کے قیام و اجراء کے لئے مبعوث فرمایا۔ آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے روحانی فرزند اور علی کامل اور برادر نام تھے مگر ایک انسان اور بشر بھی تھے اس لئے سنتِ مابورین کے مطابق آپ نے بھی ایک

دن اپنی جماعت کو داغِ مفارقت دینا تھا۔ مگر آپ کا مقدس مشن بھی شریعتِ اسلام کے اجراء ابدی تھا۔ اس لئے ان مقاصد کی تکمیل کے لئے ضروری تھا کہ آپ کی وفات کے بعد بھی خدا تعالیٰ کی قدرتِ ثانیہ بصورتِ خلافت آپ کے سلسلہ میں جاری ہو۔ اس لئے حضور علیہ السلام اپنی جماعت کو اپنی وفات کی خبر دیتے ہوئے قدرتِ ثانیہ کے ظہور کی تسلی بھی دیتے ہیں۔ چنانچہ حضور علیہ السلام اپنے رسالہ الوصییت میں فرماتے ہیں :-

"سوائے عزیز جبکہ ذریعہ سے سنت اللہ ہی ہے کہ خدا تعالیٰ دو قدر میں دکھلا تا ہے: انا لفلان کی دو جھوٹی خوشخبریوں کو مابائی کر کے دکھا دے۔ سوا ب ممکن نہیں ہے کہ اب خدا تعالیٰ اپنی قدیم سنت کو ترک کر دیوے اس لئے تم میری اس بات سے جو میں نے تمہارے پاس بیان کی (اپنی وفات کے بارہ میں) ناقص ٹھیکین مت ہو اور تمہارے دل پریشان نہ ہو جائیں کیونکہ تمہارے لئے دوسری قدرت کا دیکھنا بھی ضروری ہے اور اس کا آنا تمہارے لئے بہتر ہے کیونکہ وہ دائمی ہے۔ جس کا سلسلہ قیامت تک منقطع نہیں ہوگا اور وہ دوسری قدرت نہیں آسکتی جب تک میں نہ جاؤں"

(الوصییت ص ۲۵ مطبوعہ ۱۹۱۸ء)

پہلی قدرت خود حضرت یحییٰ بن جعفر علیہ السلام کی بعثت تھی۔ اور دوسری قدرت آپ کی وفات کے بعد آپ کے سلسلہ میں نظام خلافت کا جاری ہونا تھا۔ جیسا کہ آپ نے حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کی مثال دے کر واضح کر دیا تھا۔

۴۔ حضرت یحییٰ بن جعفر علیہ السلام کی وفات کے بعد جماعتِ اجماعیہ کا خلافت پر اجماع

۲۷ مئی ۱۹۰۵ء کو حضرت یحییٰ بن جعفر علیہ السلام مشیتِ ایزدی کے مطابق لاہور میں وفات پا گئے۔ ۲۷ مئی ۱۹۰۵ء کو قادیان میں آپ کی نماز جنازہ پڑھی جانے سے پیشتر بہشتی مقبرہ سے ملحق باغ میں اکابرین جماعت ممبران صدر انجمن اجماعیہ اور قادیان میں موجود احمدیوں کا جو بغیر متونی اجتماع تھا اس میں باہمی مشورہ کے بعد متفقہ طور پر منبسطی ہوا کہ حضرت یحییٰ بن جعفر علیہ السلام کے رسالہ الوصییت کے مطابق آپ کے سلسلہ میں نظام خلافت جاری ہو۔ اور اس وقت خلافت کے اس منصب کے سب سے زیادہ اہل حضرت مولانا نور الدین رضی اللہ تعالیٰ عنہ ہیں۔ لہذا تمام جماعت نے آپ کو متفقہ طور پر خلیفہ منتخب کیا

خلافت کی ضرورت و اہمیت

از سرگرم مولوی بشیر احمد صاحب فاضل بیع سلسلہ عالیہ احمدیہ

اور اس طرح اللہ تعالیٰ نے آپ کے ہاتھ پر تمام جماعت کو پھر جمع کر دیا۔ گویا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کے بعد جماعت احمدیہ کا یہ سیلا اجماع تھا۔ جس میں متفقہ طور پر فیصلہ ہوا کہ

(۱) حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے تصنیف فرمودہ رسالہ "الوصیت" میں اس امر کا واضح اشارہ ہے کہ آپ کی وفات کے بعد آپ کے سلسلہ میں نظام خلافت جاری ہو اور اس کا نام "تدرت" نامیہ ہے

(۲) صدر المجمع احمدیہ کی موجودگی میں بھی ایک واجب الطاعت امام اور خلیفہ کی ضرورت ہے جو روحانی لحاظ سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا جانشین ہوگا۔

(۳) اور خلافت کے منصب کے لیے سے زیادہ اہل حضرت مولانا نور الدین رضی اللہ عنہ ہیں اس لیے مستند طور پر آپ کو ہی خلیفہ منتخب کیا گیا۔ اور سب موجود دستوں نے آپ کے ہاتھ پر بیعت خلافت کی۔ چنانچہ اس بارہ میں اکابرین جماعت کی طرف سے سندھ ذیل استادن سلسلہ کے دو اخبارات، ایشیا کیر د جیدر قادیان میں شائع ہوا۔

(۴) آپ یعنی حضرت اندس مسیح موعود علیہ السلام کے دو صحابہ مندجہ رسالہ الوصیت کے مطابق حب مشورہ معتمدین صدر المجمع احمدیہ موجودہ قادیان و انزواء حضرت مسیح موعود باجائز حضرت ام المومنین کل قوم نے جو قادیان میں موجود تھی اور جس کی تدرت اس ذمت بارہ سوختی والا منصب حضرت حاجی الحرمین شریفین جناب حکیم نور الدین صاحب سلسلہ کو آپ کا جانشین اور خلیفہ قبول کیا اور آپ کے ہاتھ پر بیعت کی معتمدین میں سے ذیل کے اصحاب موجود تھے مولانا حضرت مولوی سید محمد احسن صاحب صاحبزادہ بشیر الدین محمود احمد صاحب جناب نواب محمد علی خاں صاحب شیخ رحمت اللہ صاحب مولوی محمد علی صاحب ڈاکٹر مرزا یعقوب بیگ صاحب۔ خلیفہ رشید الدین صاحب و خاکسار خواجہ کمال الدین..... یہ خطا بطور اطلاع کل سلسلہ کے ممبران کو لکھا جاتا ہے کہ وہ اس خطا کے برحقنے کے بعد فی الفور حضرت حکیم الامت خلیفہ المسیح دامہدی کی خدمت بابرکت میں بذات خود یا بذریعہ تحریر حاضر ہو کر بیعت کریں

(۵) "بدر" سابق فرماں حضرت مسیح موعود علیہ السلام مندجہ رسالہ الوصیت ہم احمدیوں کی جن کے دستخط ذیل میں ثبت ہیں اس امر پر صدق دل سے متفق ہیں کہ اولاً انہما جبرین حضرت حاجی مولوی حکیم نور الدین صاحب.....

کے ہاتھ پر اجماع کے نام پر تمام احمدی جماعت موجودہ دایند سے مبرمیت کریں اور حضرت ذوی حسب موصوف کا فرمان ہمارا سہ واسطے آئندہ ایسا ہی ہوگا جیسا کہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا تھا "وختوا فی رحمت اللہ صاحب خواجہ کمال الدین صاحب مولوی محمد علی صاحب مولوی باغلام حسن صاحب مرزا یعقوب بیگ صاحب ڈاکٹر نرت احمد صاحب وغیرہ۔

(۲۲ جون ۱۹۳۷ء)

مذکورہ بالا اعلانات سے صاف واضح ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کے بعد جماعت احمدیہ کا بیعت اجماع خلافت پر ہوا۔ نیز اس امر پر کہ سلسلہ احمدیہ میں نظام خلافت کا قیام حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دو صحابہ مندجہ رسالہ الوصیت کے مطابق ہے۔ نیز یہ کہ صدر المجمع احمدیہ کی موجودگی میں بھی ایک ایسے شخص کا نام کی ضرورت ہے جو روحانی اعتبار سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا جانشین اور خلیفہ ہو اور قوم کا "نقطہ اتحاد" ہو۔ اور اس کا فرمان جماعت کے لیے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فرمان کی طرح ہو۔ یعنی وہ واجب الطاعت امام ہو۔

پس جس طرح صدر اسلام میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد صحابہ کرام کا خلافت پر اجماع ہوا اور اسلام میں خلافت علی منہاج النبوة کا بابرکت نظام جاری ہوا اسی طرح اس زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کے بعد صحابہ حضرت مسیح موعود کا خلافت پر اجماع ہوا اور جماعت میں خلافت علی منہاج النبوة کا بابرکت نظام جاری ہوا۔ اور خوش قسمت ہے جماعت احمدیہ جو اس بابرکت نظام خلافت سے منسلک ہو کر خدمت دین اور اشاعت اسلام کا فریضہ سرانجام دے کر خدائی برکات سے مستمع ہو رہی ہے خدا کرے کہ ہم اور ہماری اولادیں اور اولاد در اولاد اس نظام خلافت سے صدق دل سے وابستہ رہیں اور خدا تعالیٰ کے فضلوں اور رحمتوں اور برکتوں کے ابد الابد تک مورد نہیں۔ اور خلافت کے بابرکت نظام کے ذریعہ ہماری جماعت ترقی کی سزا دل تیزی کے ساتھ طے کرنی رہے۔

اللہم آمین اللہم آمین اللہم آمین

تاریخ ابن اثیر میں درج ہے کہ سیدنا حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک صحابی حنظلہ الکاتب نے حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی خلافت کے خلاف ہونے والے مضمونوں کو دیکھ کر فرمایا تھا

تجبت لسا یخوض الناس فیہ بروصون الخلافۃ ان تزدل دلو ذالت لزال الخیر عنہم ولا تقرب بعدھا ذلاً ذلیلاً وکافوا کما الیہود والنصارى سواہ کلہم ضلوا السبیل

(تاریخ ابن اثیر ج ۳ ص ۳۳) ترجمہ :- مجھے ان لوگوں کی باتوں سے تعجب ہوتا ہے جو چاہتے ہیں کہ خلافت ختم ہو جائے۔ واقعہ یہ ہے کہ اگر خلافت جاتی رہی تو یہ لوگ ہر خیر و برکت سے محروم ہو جائیں گے۔ اور اس کے بعد پوری طرح ذلیل ہو جائیں گے اور پھر حردی میں وہ عیسائیوں اور یہودیوں کی طرح ہو جائیں گے اور سب گمراہ ہونے کے برابر ہوں گے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد کے واقعات پر نظر ڈالنے سے معلوم ہوتا ہے کہ اگر امت محمدیہ خلافت پر قائم نہ ہوتی تو نہ ہی اندرونی طور پر مضبوط ہوتی اور نہ ہی بیرونی طور پر اسلام کو دعوت مل سکتی اور جب مسلمانوں نے خلافت کو چھوڑا تب ان کی مرکزیت ختم ہو گئی اور وہ ذلیل و رسوا ہو گئے۔

آنحضرت صلعم کی وفات کے بعد صحابہ کرام نے حضرت ابو بکرؓ کو خلیفہ مقرر کیا اور قوم کو انزاق و تذلل سے بچا لیا۔ ایک شیعہ بزرگ سید امیر علی صاحب لکھتے ہیں :-

حضرت ابو بکرؓ اپنی بزرگی اور اپنے اثر کے باعث آنحضرت صلعم کے جانشین منتخب کر لئے گئے۔ آپ کی دانائی اور اعدال پسندی مسلم تھی آپ کے انتخاب کو حضرت علی اور آنحضرت صلعم کے خاندان کے افراد نے تسلیم کر لیا۔

(تاریخ اسلام از سید امیر علی) خلیفہ ہونے کے فوراً بعد حضرت ابو بکرؓ نے ایک خطبہ میں فرمایا "لوگو! مجھے خلافت کی خواہش نہیں تھی۔ مگر اب جبکہ تم نے مجھے اپنا سردار بنایا ہے تو تمہیں میری اطاعت کرنی

پڑے گی۔ مجھ سے یہ توقع فضول ہے کہ میں وہی کام کر سکوں جو آنحضرت صلعم کرتے تھے۔ ان پر آسمان کے دروازے کھلے ہوئے تھے۔ دم بہ دم ان پر نازلہ وحی ہوتی تھی۔ سب ایک معمولی شخص ہوں اور تم میں سے کسی سے بہتر نہیں تاہم میں اللہ تعالیٰ کو شکر کروں گا کہ تم پر عدل و انصاف سے حکومت کر سکوں"

خلافت آپ کے لیے کھولوں کی طرح نہیں تھی۔ کیونکہ شریعت اللہ نے آپ کے خلاف شریعتاً کرنے کی کوشش کی۔ کسی قبائل نے بنیاد اور سرکشی کی۔ بعض نے زکوٰۃ لینے سے انکار کیا۔ بعض نے نماز سے مستعد چھوڑنے درعیان نبوت کھڑے ہو گئے اور ہزاروں لوگ لوٹ مار کے لئے ان کے ساتھ ہو گئے لیکن حضرت ابو بکرؓ نے پوری ہمت اجرات اور مردانگی سے ان سب مشغول کا مقابلہ کیا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ حضرت ابو بکرؓ کا دور مسلمانوں کے لیے نیابت ہی بابرکت ثابت ہوا۔ مسلمان اندرونی لحاظ سے تفرقہ اور تشدد سے محفوظ ہو گئے۔ اور دوسری طرف ایران اور روم کی عظیم شان سلطنتوں پر مسلمانوں کی فتح کا آغاز ہوا۔ حضرت ابو بکرؓ کی وفات کے بعد حضرت عمرؓ نے خلیفہ ہوئے اور آپ کے زمانہ میں اسلام کو نمایاں فتوحات حاصل ہوئیں اپنے تو اپنے بیگانے بھی ان فتوحات پر حیران تھے۔ بیرونی فتوحات کے ساتھ ساتھ مسلمانوں کی اندرونی تنظیم کو بھی آپ نے مضبوط کیا۔ آپ کے زمانہ میں بھی ایک سفرِ حجِ اذیت کرتا رہا۔ لیکن اس سفر کی مخالفت کے باوجود اسلامی نظام مستحکم بنیادوں پر بوجہ خلافت قائم ہو گیا۔ اور اسلامی تعلیم زور دوز تک پھیل گئی۔

حضرت عمرؓ کی وفات کے بعد حضرت عثمانؓ کا دور آیا۔ آپ نے بھی مسلمانوں کی روحانی اور دنیوی ترقی میں نمایاں کردار ادا کیا۔ اور دنیا کے دور دراز مقامات تک اسلام کو برجم کو لہرایا۔ مسلمانوں میں سے ایک گروہ آپ کے بھی خلافت ہوا اور اس دور میں یہ مطالبہ کیا کہ حضرت عثمانؓ کی خلافت ختم ہو جائیں۔ لیکن آپ نے بیجا جواب دیا کہ میں جو مجھے اللہ تعالیٰ نے اپنی طرف سے کئی کوئی دوسرا کون آنا سے نہیں چاہتا۔

خلافت

اسلامی اجتماعیت کا نشان

از مکرم چودھری فیض احمد صاحب گجراتی قائم مقام ناظر بیت المال آمد قادیان

یوں تو ایک لمحے عرصے سے عالم اسلام ایسی ہی المٹاک کیفیات سے دوچار ہے لیکن آج ان کیفیات میں لے پناہ شدت کے باعث یاسیت اور ذلت شکستگی نے افق شرق سے لے کر افق مغرب تک اہل اسلام کے ہر ملک ہر فریبہ اور ہر ہستی میں گویا جیسے گاڑ رکھے ہیں۔ کوف دل ہے جو سو گوار نہیں۔ کوئی آنکھ ہے جو اشکبار نہیں۔ اور کوف و مانع ہے جو حزن و ملال کی آماجگاہ نہیں۔ نگاہیں درہیز تار بیکوں سے ٹکرا کر پلٹ آتی ہیں لیکن روشنی کی کرنیں کا سراغ نہیں ملتا۔ تصورات کے آبیگینے نامساعدت کی باد صحر کے ہاتھوں ٹوٹ ٹوٹ جاتے ہیں اور تصور کی سکرین پر دھندلا نہیں چھا جاتی ہیں۔

پھر یہ بات تو نہیں کہ سارے عالم اسلام میں کوئی درد مند دل نہیں ہے۔ اور شہنشاہ ہیں۔ کہیں ملکی مہمان پرانہ نہیں بنتی ہیں۔ بڑے خوش آئند پرگرام مرتب ہوتے ہیں بڑی دزدار سکیولر کے ایجنڈے بنتے ہیں اور اندازہ یہ خوش نہیں ہونے لگتی ہے کہ یہ انجن کچھ کر گزرے گی لیکن ابھی جاری وہ طغیانی نہیں جوں ہوتی ہے کہ خبر آ جاتی ہے کہ وہ انجن ٹوٹا گیا ہے۔

آقا قدح شکست و آں ساقی ماند اور ہم اپنی خوش نہیں کی تو انگریز کا ماتم کرتے گئے ہیں!

پھر کہیں بین الاقوامی سطح پر مؤثر عالمی اسلامی تشکیلیں یا تہا ہے اور انگوٹوں کی کسی قدر تازگی پیدا ہو جاتی ہے اور خراج دوز اس حسین تخیل میں بسر ہوتے ہیں کہ ممکن ہے اس بے دلی اور حسرت کا کوئی مداوا ہو جائے لیکن یہ خواب بھی چند ہی روز بعد بے تعبیرہ جاتا ہے اور ہماری امیدوں کے شیش محل یاسیت کی سنگباری سے بیکرم زریں بوس ہو جاتے ہیں۔ اور ہم یہ سوچنے پر مجبور ہو جاتے ہیں کہ کیا اس انجن کے خالق ذرا بھی کچھ خود عرض لوگ تھے؟

من از میں پیش نہ دائم کہ گفتن تیرے چند بہر تقسیم ثبورا مجھنے ساختہ اند اور پھر بد امری تو قابلِ نجات و صلہ کہ آخر تہو وقت کی حرکت سے ہماری ہر جہد میر ہمارے سمت پر کیوں ماری جاتی ہے۔ اور ہمارا ان مساعی کو کامیابی کا منہ دیکھنا کیوں نصیب نہیں ہوتا۔ نیک انجمنی ہماری گوشہ نشین ہے

گریز پا کیوں ہے۔ کہیں ایسا تو نہیں کہ ہم اپنے مرض کی صحیح تشخیص نہ کر پائے یوں یا صحت یاب ہونے کی خواہش ہی ہمارے اندر مشغول ہو۔

آئیے! ہم اپنے مرض کی تشخیص کریں اور اس تشخیص کے لئے قرآن پاک کو پناہ بنا لیں اور پھر اس کے علاج کے لئے ان احکام و ہدایا پر بروقتی دل سے عمل کریں جو قرآن پاک اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمارے لئے مقرر فرمائے ہیں۔

اس ستمہ حقیقت سے کون ذی ہوش مسلمان انکار کر سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اہل اسلام کے لئے جتنی بھی عبادات فرض فرمادی ہیں ان سب میں اجتماعیت کا سبق دیا گیا ہے۔ وہ نماز ہو یا روزہ۔ زکوٰۃ ہو یا حج۔ ان سب عبادات کے ارکان و ترتیب میں انفرادیت کو نظر ناقابلِ لحاظ قرار دیا گیا ہے۔ اور سارا رُز و اجتماعیت پر دیا گیا ہے۔ اور اپنی انفرادیت کو اجتماعیت کے بیچوں سمندر میں ضم کر دینے کی تاکید کی گئی ہے یا اور سمجھے کہ اسلام کے نزدیک قدرت صرف وہی صورت میں ہے کہ وہ اپنی ذات کو قوم کا ایک جزو لا ینفک بنا دے۔ علامہ ابن عربی نے اس حقیقت کو یوں بیان کیا ہے کہ

لقد قائم ربنا علی سبب منہ کل منہ
موج ہے دریا میں اور میراں دیا گیا ہے

یعنی موج ایک بے حقیقتہ شے سے جب تک کہ وہ دریا سے جدا رہے اور جب دریا کی دست میں اپنی انفرادیت کو گم کر دے تو ذرے کے اس مشبع سے مل کر خود بھی طاقتور ہو جاتی ہے

اب نمازی کو سہل سمجھئے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے **شَارِكُوا لِي دِينًا** یعنی تم جب میرے حضور اپنی عبودیت کا نشانہ کر کے حاضر ہو تو تمہارے اندر اجتماعیت اور یک نیت زدن یا پیسے تمہاری میراں ہے۔ نماز یکبارگی میرے حضور یوں چھٹک جائے کہ ایک سر سے دوسرے سر تک۔ تمہاری انفرادیتیں ایک نظم اور ربط و ضبط کے ساتھ اجتماعیت کے مقصد اعلیٰ کے لئے تیار ہو چکی ہوں۔

پھر انسانی اذقات یوں ہوتی ہیں کہ ایک نازی اکیلے ناز پر بھیجا اور اپنے خالق پرستہ کے حضور عرض دینا کہ میں نے تیرا نام لیا ہے اور تھکے و تھمائی میں اپنے اوپر سزا گذار اور وقت کا کیفیت پیدا کر رہا ہوں ایک کیفیت

پاتا ہے۔ لیکن اسلام کا حکم ہے کہ سنن اور نوافل کی حد تک تو یہ جائز ہے لیکن جب تم فرض نماز ادا کرنا چاہو تو مسجد میں جاؤ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ لا صلوة الا بالجماعة یعنی فرض نماز جماعت کے بغیر جائز ہی نہیں

اور اس طرح اللہ تعالیٰ نے ہمیں روزانہ پانچ وقت جماعت بنانے کا حکم دیا ہے اور پھر یہ امر تو واضح ہے کہ جماعت امام کے بغیر نہیں ہو سکتی۔ اور ہر روزانہ پانچوں وقت ایک امام کے پیچھے صف بندی کر کے اپنے اوپر اطاعت و انقیاد وارد کرتے ہیں تو ہم زبان حال سے یہ انفرادیتیں ہیں کہ ہم اپنی انفرادیت کو اجتماعیت میں ضم کرنے کو تیار ہیں۔ مگر انفرادیت کے روزانہ پانچ وقت کا یاد کیا ہوا دستور اہل اسلام کئی صدیوں سے بھول چکے ہیں اور بھولنے ہی آ رہے ہیں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد خلافت ہند کا زمانہ تاریخ بڑے واضح رنگ میں ہمہ جہت سے سامنے پیش کرتی ہے اور ہم دیکھتے ہیں کہ خلفائے ہند میں کے بعد میں اپنی قلت و تعداد کے باوجود نہایت فطری کے ساتھ قرآنی کی منازل طے کرتے رہے۔ لیکن جب بدستوری سے اجتماعیت اسلامی کا یہ سبب سے بڑا سبق عملوں نے فراموش کر دیا تو سنی اور ولایت اور ولایت کے خلاف اور خرافات پیدا کر دیں۔ اور خلافت کی نعمت کو ترک کر کے مسلمان مسلمانوں کی ظاہری جنگ و مکہ میں کھڑے ہو گئے۔ اور اوبارہ و منزل کو ان کے گھروں کا راستہ بن گیا۔

پس اہل اسلام کا مرض یہی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کے لئے خلافت کا جو روحانی نظام قائم فرمایا تھا یا دوسرے الفاظ میں اس بابرکت اجتماعیت کے ذریعہ سے ان کی انفرادیت کے تمام دکھوں کا مداوا کیا تھا وہ اس سے اپنی اپنی غفلتوں کے باعث محروم ہو گئے اور اس محرومی نے ان کی وحدت کو پارہ پارہ کر کے رکھ دیا۔ پس کا نتیجہ آج ہمارے سامنے ہے اور ہم حسرت بھری نگاہوں سے اپنے اس دورِ انحطاط کو دیکھ رہے ہیں اور بحالات ظاہر یوں نظر آتا ہے کہ ہمیں سے زیادہ پسینی شاید آج تک کسی قوم کو نصیب نہیں ہوئی۔ ایک خوفناک سبب جو ہر مسلمان کے دل پر طاری ہے ایک ایسا یلوی ہے جو ہر ظلم گو کی دانستہ ہے

ایک حزن و ملال ہے جو ہر اہل تہذیب کی رگ و گیسو میں پورے ہوا جا رہا ہے۔

لیکن سب سے بڑا بد قسمتی کی بات یہ ہے کہ اتنا کچھ ہونے کے باوجود عالم اسلام کی نگاہیں آسمان کی طرف نہیں اٹھتی۔ اور مسلمان عالم دنیوی اور مادی سہاروں کی تلاش میں در بدر ٹھوکر کھاتے پھرتے ہیں اور کاسہ گدا کی لے کر گھروں کے بجائے آسمانوں پر جس سائی کرتے پھرتے ہیں اور اپنے لئے مزید ذلت کا سامان پیدا کر رہے ہیں۔ العبادۃ اللہ۔ حالانکہ آج سب سے بڑی ضرورت اس بات کی ہے کہ ہم اپنے قادر و توانا خدا کے دروازے پر جھک کر اسی سے اس جان لیوا مرض کا علاج دریافت کریں اور تمام جھوٹے اور فانی معبودوں کے دروازے چھوڑ کر ہم سچے حقیقی اور حقیقی و قیوم خدا سے دریافت کریں کہ اسے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خدا۔ اے اہل اسلام کے خدا اے ساری دنیا کے خالق و مالک! ہمارے اس دکھ کا علاج کیا ہے۔ ہمارے اس بے پناہ حزن کے ازالہ کی آسمانی تریسیر کیا ہے؟

اگر ہم واقعی ایسا کریں تو اللہ تعالیٰ آسمان کی بندوبست سے فرمائے گا کہ اے میرے راجا رامت سے بھٹکے ہوئے بندو! میں تو آج سے چودہ سو سال قبل تمہیں تیرے ہی بتا چکا ہوں تم اگر اس کی توفیق پاؤ تو آج ابھی اس نئے کو استعمال کر کے دیکھو دنیا سے تمام صحابہ آنا فنا ہو رہا جاوے گا۔ اٹم ذرا قرآن پاک کی سورہ نور میں اسے پڑھو

وَعَدَا اللّٰہُ الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا صِلٰتُمْ
وَعَمَلٰہُمْ الصّٰلِحٰتِ کَلٰہُمْ اٰخِرُ حَلْفٰتِہُمْ فِی
الْاَرْضِ کَمَا اَسْهَفْتُمْ الَّذِیْنَ فِی
قَدِیْمٍ لَّیْسَ لَکُمْ فِیْہِمْ وِیۡلٌ مِّنْہُمْ اَللّٰہِ
اَرۡقُبُوْا لِنَفْسِکُمْ وَاٰلِیۡہِہٖۡمُ سَلٰمٌ
لِّعَدُوِّہِمۡ اَمَّا الَّذِیۡنَ فِیۡ
بَیۡتِہُمۡ لَیۡ سَیۡۡۡءٌ مِّنْہُمْ کَلٰہُمْ
ذٰلِکَ نَادِیۡۡکُمْ فِیۡ حَقِّ الْفٰسِقِیۡنَ (ع)

تم غریبے اور ذل و دوار کی گھر کیوں بھول کر اس نئے کو ڈھونڈو اور اس کے تمام اجزاء کی ترکیب سے ایک مرکب تیار کرو۔ اور پھر اسے میرے بتائے ہوئے طریقے پر استعمال کرو۔ مجھے اپنی کبریائی کی قسم! تم ضرور نصیب یاب ہو گے۔

اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک میں اپنے اس نسخے کے ذریعہ جو کچھ فرمایا ہے اس کے بارے میں تمام اجزاء کو ملحوظ رکھتے ہوئے کچھ عرض کیا جاتا ہے

سب سے پہلے اللہ تعالیٰ نے یومنون کو یہ قسمی وعدہ دیا ہے کہ وہ ہمیں خلافت کی نعمت عظمیٰ سے سرفراز فرمائے گا۔ ایسے یومنون کو جو اپنے دل و کردار کے اعتبار سے صالح عملوں کو لانے کے مستحق ہوں

گویا اللہ تعالیٰ نے اپنی اس گراں نعمت کو اعمال صالحہ بجالانے والے مومنوں کے لئے مخصوص کر دیا۔ اور ہم سب جانتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کے بعد اپنے اس وعدہ کو بڑی شان کے ساتھ پورا فرمایا۔ ایسی شان کے ساتھ کہ خلفائے راشدین کے زمانہ میں ہر نیا دن اسلام اور مسلمانوں کے لئے ایک نیا مشورہ لے کر طلوع ہوا اور چند ہی سالوں میں خلافت راشدہ کی برکت سے مسلمان در دراز کے علاقوں تک پھیل گئے اور تیسرے کسریے کی صدیوں پرانی اور منظم حکومتیں مسلمانوں کے ہاتھوں نہ وبال ہو گئیں اور یہ اس لئے ہوا کہ سارا عالم اسلام تسبیح کے دنوں کی طرح ایک امام اور خلیفہ کے تابع فرمان تھا۔ اور اس کی ہر حرکت اور ہر سکون خلیفہ وقت کے اشارے کا منتظر رہتا تھا۔ انگلی کے ایک اشارے پر لاکھوں ہر فرزند اپنی جائیں ہتھیلیوں پر رکھ کر میدان جہاد میں کود پڑتے تھے اور خلیفہ وقت کے ایک اشارہ پر ہزاروں کے ڈھیر لگ جاتے تھے۔

اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ کہ مومنوں کو خلافت کی نعمت عظمیٰ بخشی جائے گی۔ کوئی دینی وعدہ نہ تھا بلکہ ایک دائمی وعدہ تھا جو مشروط تھا: ایمان اور اعمال صالحہ سے۔ لیکن جب یہ شرط نیت ہو گئی اور مسلمان فتنہ و فساد اور تشنیت و افتراق کا شکار ہو گئے تو اللہ تعالیٰ نے یہ نعمت ان سے واپس لے لی۔ تاہم اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں ہے کہ یہ نعمت دوبارہ مسلمانوں کو نہیں مل سکتی۔ قرآن پاک ایک دائمی شریعت ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ بھی قیامت تک کے لئے جہت اور جہت بھی اہل اسلام اپنے آپ کو اس نعمت کا مورد بنائیں گے اللہ تعالیٰ کا وعدہ پورا ہو گا۔

ہم نے اوپر عرض کیا ہے کہ جب بھی اہل اسلام اپنے آپ کو اس نعمت کا مورد بنائیں گے اللہ تعالیٰ کا وعدہ ضرور پورا ہو گا۔ لیکن مجھے کہنا چاہیے تھا کہ اسے اہل اسلام! آپ ہی سے ایک اسلامی فرقہ جماعت احمدیہ نے اپنے عمل و کردار سے اس شرط کو پورا کر کے اللہ تعالیٰ سے اس کا انعام اور خلافت کی نعمت عظمیٰ پالی ہے اور شب و روز اس کی برکات سے دماغ و جسم پار رہا ہے اور اپنی محدودیت کے خوف سے باہر آ کر اب فدا کے غم سے دنیا کے تمام قابل ذکر ممالک میں بڑی تیزی کے ساتھ پھیل رہی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ

کے وعدوں اور نفلوں کے سہارے ہمارے دل اس آئینہ سے بے خبر نہیں کہ آئینہ خود ہی عرصہ میں یہ جماعت خلافت حقہ کے زیر سایہ ترقی کی بنا پر اٹھ کھڑی ہوئی اپنی منزل مقصد کو پالے گی۔ ان شاء اللہ

اے اہل اسلام! حذارا دیکھو کہ احمدیت کا خاندانہ کس تیزی کے ساتھ اس مقام کی طرف ترقی کے زیر قیادت بڑھ رہا ہے جو مقام موجود ہے۔ اسلام کی عظمت کا سوچ جلوع ہو چکا ہے اور آپ محض ایک ضد اور تعصب سے اپنی آنکھیں بند کئے اپنے آپ پر تاریکی وارد کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدہ کے اس حصہ کو جماعت احمدیہ کے ذریعہ پورا فرمادیا ہے کہ اہل اسلام میں سے جماعت خلافت کے انعام کی اہلیت دوسرے کو اپنی اندر پیدا کرے گی اسے یہ انعام ضرور دیا جائے گا۔ اب یہ انعام تو اس جماعت کو مل چکا جس نے ایمان کے ساتھ اعجاز و اعجاز بجالانے کی شرط پوری کر دی اور خدا تعالیٰ نے اپنے فضل سے اس جماعت کو دین اسلام کی تبلیغ و اشاعت کے لئے قربانیوں کی توفیق بھی دے رہا ہے۔ اب یہ آپ کا کام ہے کہ اسلام کی سر بلندی اور روحانی غلبہ کے مقام کی طرف بڑھتے ہوئے اس نفاذ میں شریک ہو جائیں

کیوں شریک ہو جائیں؟ اس لئے کہ موجودہ پر آشوب دور میں آپ جس حزن و غم اور خوف سے دوچار ہیں اس کے ازاں کے لئے آسمان نے جو علاج تجویز فرمایا ہے۔ وہ یہی ہے کہ آپ جب تک حبس اللہ کو مضبوطی سے نہ پکڑیں گے آپ ان امراض سے شفا نہ پاسکیں گے۔ قرآن پاک فرماتا ہے کہ **وَلْيَسِّرْ لَكُمْ مِّنْ أَمْنًا**۔ آپ کے خوف اور بے امنی کو اس میں تبدیل کرنے کا ایک ہی ذریعہ ہے کہ آپ خلافت حقہ اسلامیہ سے مناسک ہو جائیں آپ اس امن کی تلاش میں اپنے محبوب حقیقی کے در سے منہ موڑ کر خود فرستے مضمونی خداؤں کی دہلیزوں پر اپنے سجدوں کی تدبیریں گوارا کر رہے ہیں اور ایک خدا کو چھوڑنے کی سزا آپ کو قدرت نے یہ دی ہے کہ آپ کو ہزاروں مضمونی خداؤں کے بت ترشے پڑے ہیں جو آپ کے کسی کام نہیں آسکیں گے۔ آپ نے اسلام کے قرن اول میں صرف اور صرف ایک حقیقی خدا کا دامن پکڑا تھا۔ اور آپ نے نہ بڑھ کر کے دیکھ لیا تھا کہ اس حقیقی خدا نے آپ کے ہاتھ کو جھکا نہیں تھا بلکہ آپ کی دستگیری کی تھی۔ اور یوں دستگیری کی تھی کہ طاغوتی طاقتیں دم بخود رہ گئی تھیں۔ آپ جہر بھی نکلی جلتے تھے کامیابیاں لگے بڑھ کر آپ کے قدم جو متی تھیں۔ اور خدا کے

فرشتوں کی فوجیں آپ کی پشت پر کھڑی رہتی تھیں وہ فوجیں اب بھی آپ کی اسی حالت کی منتظر ہیں۔ وہی حالت جب آپ کے سجدوں سے روح زمین بھی کاپ جاتی تھی۔ اور اجابت خود آگے بڑھ کر آپ کی دعاؤں کا استقبال کرتی تھی۔ فرشتوں کی وہ فوجیں اس وقت کی منتظر ہیں جب آپ قرآن پاک کے احکام پر دل کی گہرائیوں سے عمل کر کے اپنے آپ کو خلافت کی نعمت عظمیٰ کا مستحق و مورد بنائیں گے۔

پس ایک طرف قرآن پاک کا یہ فیصلہ ہے کہ آپ کا خوف اللہ ہی ہے۔ امن صرف اسی صورت میں ہو سکتا ہے کہ آپ خلافت کے دامن کو مضبوطی سے تھام لیں اور دوسری طرف آپ کی وہ موجودہ کوششیں ہیں جو آپ آج استعمال کے بیان فرمودہ اس روحانی نسخے سے روگردانی کر کے رو بہ عمل لا رہے ہیں۔ قرآن پاک کا یہ فیصلہ اسی سے ہے آپ اسے نظر انداز کر کے کامیابیوں سے کبھی ہٹ کر نہیں ہو سکیں گے۔ آپ قدرت کے اشاروں کو سمجھیں۔ قدرت آپ کو چھٹکے دے دے کر بیدار کر رہا ہے۔ آپ کی راہ راہت سے بھٹکی ہوئی ساری ماتم کتابیں ہیں۔ اور عالم اسلام میں آنے والے مختلف قسم کے زلزلے آپ سے کہہ رہے ہیں کہ **مَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَّهُ مَخْرَجًا**۔ اللہ جمیعاً اسے مسلمانوں کو خدا کی رسی کو مضبوطی سے تھام لو اور انے تمام اختلافات کو لوں سے جو کر کے اپنے آپ کو ایمان اور صالح اعمال کے ذریعہ خلافت کی نعمت کا مورد بناؤ۔ اور پھر اللہ تعالیٰ کے اس وعدہ

وَلْيَسِّرْ لَكُمْ مِّنْ أَمْنًا کا کوئی شے نہ ہو کہ اس طرح تمہارا سارا خوف یکجہت تمہارے دل سے تدرت کے ہاتھ سے نکال کر دور پھینک دیا جائے گا۔ تم امن کی تلاش میں جب تک نکلن اور کو سیکن اور چوہا بن لائی کے دروازوں پر اپنے سجدوں کو ذلیل کرنے و ہو گے اور اس شرک جلی پر کار بند ہو گے۔ امن تم سے دور بھاگتا رہے گا اور خوف پہلے سے بھی زیادہ زور اور شدت کے ساتھ تم پر مسلط ہوتا رہے گا۔ یہ سب تو سیاریاں باز بگڑیں اور مختلف چہروں کے ساتھ اور مختلف ناموں کے ساتھ دجال کے روپ میں۔ تم ان تمام دجالوں کی شہدہ باز یوں کو بار بار دیکھ کر منہ کے بل گر گئے ہو۔ خدا کے لئے ان مضمونی خداؤں کی پرستش سے باز آ جاؤ۔ اور اللہ تعالیٰ نے تم کو نصیب کر لیا ہے۔ انہیں اجتناب سے جو سچے سچے امن اور یاد دہانی کے لئے عمل کرو۔ اور جب تم اپنے دل کو پھر دیکھو گے کہ کیا پردہ غیب سے لپوڑیں لپوڑیں

پس اسے مسلمان بھائیو! قرآن پاک آپ کو اپنی دائمی بتوں اور اللہ تعالیٰ کے وعدوں کی طرف توجہ دلا رہا ہے یہ وعدہ آج بھی تازہ ہیں لیکن بعض شرکاء کے ساتھ مشروط ہیں۔ اور وہ شرکاء ہی ہیں جو صدر اسلام کے مسلمانوں نے پوری کی ہیں اور اس کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ نے اپنے نفلوں کے دروازے ان پر کھول دئے۔ اور پھر ذرا سوچئے تو! وہ شرکاء کچھ مشکل بھی تو نہیں ہیں!۔ خدا تعالیٰ کے حضور اپنی عبودیت تمامہ کے ساتھ جھک کر اعمال و اعمال پورا کرنا کون مشکل امر ہے اور پھر اپنے انفرادی وجود کو اجتماعیت کی بے کرائی کے حوالے کر دینے میں کونسا امر مانع ہے ہاں یہ ضرور ہے کہ تمہیں اپنی انانیت کو خدا اور اس کے خلیفہ کی مرضی کے تابع کرنا ہو گا۔ اور وسیع ترقوی مفاد کی خاطر اپنے محدود انفرادی مفاد کو قربان کرنا ہو گا۔ اور اس طرح اپنے دوشے ہوئے حسد کو اپنی خزانہ بہ نشان آنکھوں کے ساتھ منانا ہو گا۔ یہ وقت ہے کہ تم رو رو کر اپنی بھگڑاؤں کو ترک کر دو۔

سلیتہ نہیں تم کو رونے کا درنہ بڑے کچھ کچھ ہے یہ آتش کا پانی یہ ایک درد مستدل کی آواز ہے۔ آج تم جماعت احمدیہ اور اس کے مقدس کو قابل التفات نہیں سمجھتے۔ آج تم ہمیں چھوٹی سی جماعت ہونے کی وجہ سے حقیر قرار دیتے ہو۔ ہمیں آپ سے کوئی انکسہ نہیں ہے۔ اپنی جماعتیں ہمیشہ اپنی ابتدا میں حقارت کی دنگا ہوں سے دیکھی گئیں۔ لیکن خدا را یہ تو دیکھئے کہ اللہ تعالیٰ کی تائید اور نصرت ہر آن ہمارے شاملی حال ہے اور تبلیغ و اشاعت دین کے سید ان میں ہم اپنے واجب الافرزام خلیفہ کو تائید میں ایک روحانی انقلاب لائے ہیں۔ ان میں اور محض خدا تعالیٰ کا فضل و رحمت ہے کہ ہماری جماعت کو اسلام کی نشاندہی کے لئے مالی اور جانی قربانیاں پیش کر کے کو توفیق مل رہی ہے۔ ہجر اللہ! پس اسے ہمارے مسلمان بھائیو! اللہ تعالیٰ نے اہل اسلام پر رحم کرتے ہوئے جماعت احمدیہ میں نظام خلافت کو قائم فرمایا ہے۔ اور پھر متواتر تائیدات سے نوازا ہے۔ یہ خلافت اجتماعیت اسلامیہ کا ایک نشان ہے۔ یہ خلافت جمعیۃ اسلامیہ کی نصیب ہے۔ خدا کے لئے اسے حقیر نہ جاؤ کہ یہ ایک خدا کی تقدیر ہے جو ہر کامیابی سے بھگتا ہو گی۔ اللہ تعالیٰ جنہیں حقیر سمجھ کر رکھا دیا تم نے وہی چراغ خلافت کو روشن کیا ہے۔

ایک تنظیم قائم کی گئی۔ اس تنظیم میں عالم اسلام کے ممتاز ترین علماء و حکمرانوں اور بزرگوں نے شرکت کی اور اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے لئے بڑے بڑے منصوبے تیار کئے لیکن اس تنظیم کو بھی کامیابی نہیں ملی۔

اب عالی ہی میں تمام اسلامی ریاستوں اور حکومتوں نے Islamic Secretariat کے نام سے ایک اور تنظیم قائم کی اور سابق وزیر اعظم ملا شیخ مسکو عبدالرحمن کو اس تنظیم کا جنرل سیکرٹری بنایا گیا۔ اب حال ہی میں انہوں نے خلافت کے ایک اخبار نکالنا بند کر دیا ہے۔ دیکھتے ہوئے کہا کہ اس تنظیم کے سیکرٹری میں مسعود کے تحت قائم کیا گیا ہے۔ یہ ناکام ہو رہا ہے۔ اور اب یہ تنظیم معروض منظر میں ہے۔

اس طرح مسلمانوں کی پیروی کے لئے جو بھی تنظیم اور تنظیمیں بنیں، بالآخر اسے ناکامی اور شکست کا منہ ہی دیکھنا پڑتا ہے۔ یہ سب اس لئے ہو رہا ہے کہ مسلمانوں نے ان شرائط کو ملحوظ نہ رکھا جو خلافت کے وعدہ الہی میں مذکور ہیں۔ چنانچہ اس حقیقت کا اعتراف کرتے ہوئے ان سنت والجماعت لاہور کے اہل علم سے فرمایا:۔۔۔

سب سے بڑا ظلم جو مسلمانوں نے اپنی خود غرضی کی بنا پر کیا وہ یہ تھا کہ خلافت علی منہاج نبوت کا سلسلہ ختم کر کے ہم اپنا اور امت مسلمہ کو غیر مذہبی کے بیڑے کی طرح جھگی میں بانک دیا۔ کہ جادو، جادو، چنگو، اپنا پیٹ پادو۔ صرف خلافت ہی ایک ایسا منصب تھا جو مسلمانوں کو ممتاز بناتا ہوتا ہے، جسے ایک گمراہ گروہ جتنا اور ایک نصیب الہی میں سزاوار ہے ان کی تنظیمی قوت کو جو فخر و تکرار ہے۔

(جادو جادو لاہور سنہ ۱۹۳۲ء)
اسی طرح لاہور کے اخبار تنظیم اہل حدیث کے ایڈیٹر صاحب یوں رقمطراز ہیں:۔۔۔
"اگر زندگی کے ان آخری لمحات میں ایک دفعہ پھر خلافت علی منہاج نبوت کا نظارہ نصیب ہو گیا تو ہوسکتا ہے کہ ملت اسلامیہ کی بگڑی سنور جائے اور وہ جیسا ہوا خدا پھر سے سزا دے اور ہنرور میں غرق ہوئی ملت اسلامیہ کی یہ ناؤ شاید کسی طرح اس کے زرنہ سے نکل کر ساحل عاقبت سے پہنچا جاسکے۔
وہ نہ تیار تھی میں ہم سب سے خدا پرچھے گا کہ دنیا میں تم نے ہر ایک کے اندر کے سترے راہ ہزار کی کیا اسلام کے غلبہ اور قرآن حکیم کے اقتدار کے لئے کچھ کیا؟"
(تنظیم اہل حدیث، ۱۱ ستمبر ۱۹۳۱ء)
لاہور کے بزرگوں نے سنہ ۱۹۳۱ء کے لئے مسلمان

کی یہ ولی آرزو اور تڑپ ہے کہ پھر سے اسلام کی عظمت اور شوکت خلافت اسلامیہ کے ذریعہ قائم ہو۔ اسلام کا درد رکھنے والا ہر دل علامہ اقبال کی طرح جمیع اخصائے اور یہ آرزو اور تڑپ رکھتا ہے کہ

"خلافت کی بنیاد بنیائیں ہو پھر استوار لا کہیں سے ڈھونڈ کر اسلاف کا قلب و جگر چونکہ خلافت خدا تعالیٰ کا ایک دائمی وعدہ ہے اس لئے اپنے اس وعدے کا ایفا کرتے ہوئے خدا تعالیٰ نے اس صحیح تڑپ اور دلی جذبہ کو سنا اور اپنے وعدہ کے مطابق دوبارہ ملت اسلامیہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ خلافت علی منہاج نبوت کا سلسلہ جاری فرمایا اور یہ سلسلہ انشاء اللہ قیامت تک جاری رہے گا۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ:۔۔۔

"اے عزیزو جبکہ قدیم سے سنت اللہ ہو رہا ہے کہ خدا تعالیٰ نے دو قدریں رکھنا ہے: تاہم ان دونوں کی وجوہی خوشیوں کو یا مال کو کہے دیکھلا دے۔ سو اب ممکن نہیں کہ خدا تعالیٰ اپنی قدیم سنت کو ترک کر دے۔ اس لئے تم میری اس بات سے جو میں نے تمہارے پاس بیان کی غلگین مت ہو اور تمہارے دل پریشان نہ ہو جائیں۔ کیونکہ تمہارے لئے دوسری قدرت کا بھی دیکھنا ضروری ہے اور اس کا امان تمہارے لئے بہتر ہے کیونکہ وہ دائمی ہے جس کا سلسلہ قیامت تک منقطع نہیں ہوگا۔"

(الوہیت)
خلافت احمدیہ کے داعی ہونے کے سلسلہ میں حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں:۔۔۔
"جیسے موائے کے بعد ان کی خلافت عارضی رہی لیکن حضرت عیسیٰ کے بعد ان کی خلافت کسی نہ کسی شکل میں ہزاروں سال تک قائم رہی اور اس طرح گورنرول کہیں سے اللہ علیہ وسلم کے بعد خلافت محمدیہ تو اتنے کے رنگ میں عارضی رہی لیکن مسیح محمدی کی خلافت مسیح موعود کی طرح ایک غیر عارضی عرصہ تک چلتی چلی جائے گی۔"

(رافضی ۳۱ اپریل ۱۹۳۵ء)
تقدیر الہی کے مطابق ۲۶ مئی ۱۹۳۵ء کو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا دس سالہ بڑا نوروز بجا آئے احمدیہ کے لئے بہت بڑی آزمائش کا دن تھا۔ یہ ایسا سحر عظیم تھا جس نے ان داعیوں کو دیکھ کر احمدیت کو روح و علم کی گہرائیوں میں دھکیل دیا۔ مخالفین نے یقین کر لیا کہ اب ان کا شیرازہ بکھر جائے گا اور ان کی جماعتی وحدت پارہ پارہ ہو جائے گی۔ لیکن عین اس

وقت خدا تعالیٰ اپنی قدرت ثانیہ کا ہاتھ دکھانا سے اور ساری جماعت ایک زبان ہو کر اور مجمع ہو کر سیدنا مولانا حضرت حافظ نور الدین صاحب کے ہاتھ پر معینہ خلافت کر لینی ہے۔ پس جماعت کا سب سے پہلا اجراع خلافت علی منہاج نبوت ہو گا۔ اور حضرت مولانا نور الدین صاحب کے ذریعہ جماعت میں قدرت ثانیہ کا پیام ہوتا ہے

حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ کی خلافت کے بارے میں بھی مختلف قسم کی پیشگوئیاں ہمیں نظر آتی ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک طرف یہ خبر دی کہ میری امت کی بلاکت قریش کے ہاتھوں ہوگی (بخاری کتاب الفتن) اور دوسری طرف دعا فرمادی کہ اَللّٰهُمَّ اَذِقْ اَوْلَادَ قُرَيْشٍ نِکَالًا فَاَذِقْ اَحْرَسَمَ نَوَالًا زُرْنَدی جلد دوم فصل الانصار والقریش) کہ اے خدا جس طرح تو نے اول قریش کو بلا سے دوچار کیا اسی طرح انجلا کا ان کو اپنی عطا سے بہرہ دے کرنا۔

یہ دعا حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ کے ذریعہ پوری ہوئی جو قریشی النسل تھے۔ اس طرح خلافت کا اختتام بھی قریش سے ہوا اور اس کا اجراء اور اجراء بھی قریش ہی سے ہوا۔

حضرت حمی الدین ابن عربی (۱۱۶۴-۱۲۴۰) نے پیشگوئی فرمائی کہ اُسے ملے سے خود کا ایک خاص ذریعہ حافظ قرآن ہوگا۔ چنانچہ لکھتے ہیں:۔۔۔
دَعَمَ مِنَ الْاِعْجَابِ مَا نَبَاہُ سَعْدِیْ لٰكِنْ لَا تَنکَلُوْنَ اِلَّا بِالْحَرْبِیَّةِ لِحَمِّ حَاطِطِ لَیْسَ مِنْ حِنْبِهِمْ مَا عَصَى اللّٰهُ تَطَهَّرَ اَخَصُّ الْاَوْزَادِ وَالْفَضْلُ الْاَمْسَادُ (فتوحات مکیہ جلد ۲ ص ۳۶۵)

اسی طرح پانچویں صدی کے سلسلہ امام حضرت بیچکی ابن عقب حضرت امام مہدی کی علامات بیان کرنے کے بعد فرماتے ہیں کہ:۔۔۔

اِذَا مَا جَاءَ هَمَّ الْعَرَبِیِّ حَقًّا عَلٰی عَمَلِ سَمِیثٍ لَا مَحَالِ دَعَسَ الْمَعَارِضَ الْکُبْرٰی مَعْرِیْ مَتَّ ۲۴۰۰۲۳۹ یعنی اس کے بعد ایک عربی النسل شخص آئے گا جو امام مہدی کے قائم ہو کر ان ہی کے نقش قدم پر چلتے ہوئے جماعت کی امامت کو سنبھالے گا۔ اس طرح ان پیشین خبروں کے مطابق حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ خلافت علی منہاج نبوت پر فائز ہوئے ہیں۔ چھ سال کے کامیاب اور عظیم الشان عہد خلافت کے بعد ۱۳ مارچ ۱۹۱۵ء کو جب آپ کا وصال ہوا تو ایک دفعہ پھر دنیا احمدیت کو روح و جسم کی عین تاریکی سے دوچار ہونا پڑا۔ اُس وقت جماعت میں دشمنوں کی سازشوں کا رنگ بڑھ گیا۔ وہی طور پر ایک بحران کی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے۔ ایک طرف لوگ کہتے تھے کہ نور الدین مرفوزہ گئے تھے، دانا وزیر گئے تھے۔ تجربہ کار اور عالم و فاضل تھے۔ اب کون ہے جو اس فوجی جھوٹی سی جماعت کی وحدت کو قائم رکھ سکتا ہے۔!! دوسری طرف جماعت

کے اندر ہی کچھ سازشیوں نے اپنے اثر و رسوخ طاقت و اقتدار، دولت و ثروت، انگریزی دانی اور نیادی و فکری کے بل بوتے پر خلافت کے خلاف علم بغاوت بلند کر دیا۔

اس صبر آزا اور اتلا ایگز گھڑی میں اور ہیبت ناک تاریکی میں خدا تعالیٰ مظلوم الحق قائل کا اللہ نزل من السماء کا نظارہ دکھاتا ہے۔ اور ایک دفعہ پھر اپنی قدرت ثانیہ کی جلوہ گری فرماتا ہے یعنی سیدنا حضرت محمود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو مسند خلافت پر متمکن کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا خلیفہ ثانی منتخب فرماتا ہے۔

آپ کی ذات اندس کے حق میں بھی ہمیں کئی پیشگوئیاں نظر آتی ہیں، جن کے ذکر کی یہاں گنجائش نہیں۔ اپنے اس اولوالعزم خلیفہ کے بارے میں خدا تعالیٰ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو آپ کی سیدالشر سے بھی قبل بشارت دے چکا تھا جو پیشگوئی مسیح موعود کے نام سے عالم احمدیت میں شہرت پا چکی ہے۔

یہودیوں کی حدیث کی کتاب طالمود میں آپ کے بارے میں اس طرح پیشگوئی نظر آتی ہے کہ
It is also said that he (Promised Messiah) shall die and his kingdom descend to his son and grandson.

یعنی مسیح موعود کے وصال کے بعد آپ کی خلافت آپ کے بیٹے اور پوتے میں منتقل ہو جائے گی طالمود باب بیجم ۳۵)

حضرت امام بیچکی بن عقب جنہوں نے حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ کے بارے میں پیشگوئی فرمائی تھی جس کا اجماعی ذکر کیا گیا تھا، اس کے آگے وہ لکھتے ہیں:۔۔۔

وَصَحْمٌ وَسَيَطْهَرُ لِبَدِ هَذَا وَ لَمَلِكٌ اَنْتُمْ بِلَادَتِنَا لِي وَ عَسَدٌ نَاصِبٌ يَوْمَ عَظِيمٍ سَيَقْتُلُ فِيْهِ شَيْئَانِ الرَّحْمٰلِ یعنی اس قریشی النسل خلیفہ کے انتقال کے بعد محمود کا ظہور ہوگا جس کے زمانہ کی ایک علامت یہ بتائی گئی ہے کہ ان کے زمانہ میں ایک عظیم الشان جنگ ہوگی۔ چنانچہ ۱۹۱۵ء میں جو ہی آپ مسند خلافت پر فائز ہوئے ہیں دنیا کو ایک عظیم الشان جنگ عظیم سے ایک جنگ عظیم کا سامنا کرنا پڑا ہے۔ ۵۲ سال کے کامیاب اور بے نظیر عہد خلافت کے بعد ۲۶ نومبر ۱۹۳۵ء کو اسلام کے فتح نصیب جو نیک کشتی احمدیت کے ناظرہ گلشن احمد کے باغبان اور قوم احمد کے روحانی پیشوا لاکھوں درد مند اور عجز و انسانی قابو کی جھنجھوڑتے ہوئے اپنے مولائے حقیقی کی اعوش رحمت سے جا ملے تو ایک دفعہ پھر عالم احمدیت کو روح و جسم سے دوچار ہونا پڑا۔

خلیفہ خدا بنا یا نہیں بیچھا (۶)

ہے جس طرح ابوبکر و عمر رضی اللہ عنہما کو اللہ تعالیٰ نے خلیفہ بنا یا تھا۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ نے مجھے خلیفہ بنا یا ہے۔“

(بدر ۲۱ جنوری ۱۹۱۲ء)

حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں :-

”خوب یاد رکھو کہ خلیفہ خدا بناتا ہے اور جھوٹا ہے وہ انسان جو کہتا ہے کہ خلیفہ انسانوں کا مقرر کر دہ ہوتا ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح مولوی نور الدین بنا اپنی خلافت کے زمانہ میں متواتر اس مسئلہ پر زور دیتے رہے کہ خلیفہ خدا مقرر کرتا ہے نہ انسان۔ اور درحقیقت قرآن شریف کو غور سے مطالعہ کرنے پر معلوم ہوتا ہے کہ ایک حکم بھی خلافت کی نسبت انبیاء کی طرف نہیں کی گئی۔ بلکہ ہر قسم کے خلفاء کی نسبت اللہ تعالیٰ نے یہی نسر بنایا ہے کہ انہیں ہم بناتے ہیں۔“

(کون ہے جو خدا کے کام کو روک سکے گا) بزرگان اسلام میں سے حضرت شاہ ولی اللہ صاحب محدث دہلوی فرماتے ہیں :-

”آیت نَبِیِّتٌ مِّنْ خَلْقِکَ مُحَمَّدٌ کے معنی یہ ہیں کہ خدا تعالیٰ نے خلفاء کو مقرر کرتا ہے اور خدا تعالیٰ کے خلیفہ مقرر کرنے کی حقیقت یہ ہے کہ خدا تعالیٰ جو مدبر السموات والارض ہے اور اللطیف الخبیر ہے جب صلاح عالم کے لئے کسی خلیفہ کی ضرورت سمجھتا ہے تو لوگوں کے دلوں میں اہل ذال دلتا ہے کہ وہ ایسے شخص کو خلیفہ منتخب کر لیں جسے خدا تعالیٰ خلیفہ بنا نا چاہتا ہے۔“

دریافت کرنی ہو وہ میرے پاس آئے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے مجھے خلیفہ بنا کر قوم کے مالوں کا امین مقرر فرمایا ہے اور اس کو تقسیم کرنے کا حق بخشتا ہے۔“

(تاریخ عمر بن الخطاب ص ۸)

گویا آپ کا بھی یہ دعویٰ تھا کہ آپ خدا تعالیٰ کی طرف سے خلیفہ مقرر کئے گئے ہیں۔ حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں :-

”اللہ تعالیٰ نے حضرت ابوبکر کو خلیفہ مقرر فرمایا اور خدا تعالیٰ کی قسم میں نے ان کی پوری پوری اطاعت کی ہیں نے نہ کبھی آپ کی نافرمانی کی اور نہ ہی آپ کو کبھی دھوکا دیا۔“

(بخاری کتاب ہجرة الحبشة)

پھر فرماتے ہیں :-

”میں اس ردائے خلافت کو ہرگز نہ اتاروں گا جو اللہ تعالیٰ نے مجھے پہنائی ہے۔“

(ظہری)

گویا آپ بھی اس بات کے قائل تھے کہ خلیفہ خدا ہی بناتا ہے۔

اس زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعد سلسلہ خلافت جاری ہوا تو خلفاء راشدین کی سنت کے مطابق آپ کے خلفاء نے بھی اس بات کا اعلان کیا کہ خلیفہ خدا تعالیٰ ہی بناتا ہے۔ کوئی شخص خلافت کی خواہش کرے کہ خلیفہ نہیں بن سکتا۔ خلیفہ وہی ہوگا جسے خدا بنانا چاہے گا۔ جو خلفاء کا انتخاب بظاہر مومنوں کے ذریعہ ہوتا ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کا اہمام لوگوں کے دلوں کو اصل حقدار کی طرف متوجہ کر دیتا ہے اور وہ اسے منتخب کر لیتے ہیں۔

چنانچہ حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں :-

”میں خدا کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ مجھے بھی خدا ہی نے خلیفہ بنا یا ہے۔“

اس بشارت کے مطابق خدا تعالیٰ اپنی قدرتِ ثانیہ کے میرے منظر کے طور پر سیدنا حضرت امیر المومنین مرزا ناصر احمد صاحب ایۃ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کو منتخب فرماتا ہے۔ آپ کا وجود اب بھی مختلف پیشگوئیوں کا مظہر ہے چنانچہ خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود کو آپ کے متعلق قبل ازین بشارت دی کہ اِنَّا نَبِیُّکَ مُحَمَّدٌ بِعِلْمِ نَافِلَةَ لَکَ۔ یعنی ہم ایک رٹکے کی بجائے بشارت دیتے ہیں جو تیرا پوتا ہوگا۔

اسی طرح حضرت مسیح موعود نے ۲۶ ستمبر ۱۹۰۹ء کو ایک خط میں تحریر فرمایا کہ :-

”مجھے بھی خدا تعالیٰ نے خبر دی ہے کہ میں تجھے ایک ایسا رٹکا دوں گا جو دین کا ناصر ہوگا۔ اور اسکا کی خدمت پر کمر بستہ ہوگا۔“

ان ہی بشارتوں کے مطابق سیدنا حضرت ناصر احمد صاحب ایۃ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز خلافتِ ثالثہ کے مقام پر فائز ہوئے ہیں۔

اس طرح جہاں خدا تعالیٰ نے اپنے وعدوں کے مطابق جماعتِ احمدیہ میں خلافتِ علیٰ منہاجِ نبوتِ قائمہ دینی وہاں تینوں خلفاء کرام کے پاس میں بھی قبل از وقت بشارت دی تھی۔ (باقی)

لیکن ہر احمدی کا دل اس بات پر تسکین اور طمانیت پا رہا تھا کہ خدا تعالیٰ اپنی قدرتِ ثانیہ کی جلوہ گری لینے وعدوں کے مطابق ضرور فرمایا گیا۔ اس کے علاوہ حضرت صلح موعود رضی کی یہ بشارت بھی ان کے کانوں میں گونج رہی تھی کہ :-

”یہ اللہ تعالیٰ کا احسان ہے کہ اس نے مجھے خوشخبری دی ہے کہ اللہ تعالیٰ میرے کاموں کو پورا کرے گا اور میرا انجام نہایت خوش کن ہوگا۔ چنانچہ ۱۹۲۲ء میں اللہ تعالیٰ نے مجھے اہمام فرمایا

مَوْتُ حَسَنِ فِي وَقْتِ حَسَنِ کہ جس کی موت بہترین موت ہوگی۔ اور ایسے وقت میں ہوگی جو بہتر ہوگا اس اہمام میں مجھے حسن کا بروہا کہا گیا ہے۔ اور بتایا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ میری ذات سے تعلق رکھنے والی پیشگوئیاں کو پورا کرے گا۔ اور میرا انجام بہترین انجام ہوگا اور جماعت میں کسی قسم کی خرابی پیرا نہ ہوگی۔ فالحمد للہ علیٰ ذلک۔

(تفسیر کبیر جلد ۶ جزو ۴ حصہ چہارم صفحہ ۱۸۹)

سیکرٹریان مال بوجہ فرمائیں!

حصہ آمد - دیونش فڈ - زکوٰۃ نصرت جہاں پر زکوٰۃ

بعض سیکرٹریان مال مندرجہ بالا مدارات کی رقوم بھجواتے ہوئے تفصیلی ارسال نہیں کرتے۔ جس کی وجہ سے رقوم ادا کر سہے والے دوستوں کے کھاتوں میں ان رقوم کا اندراج نہیں ہو سکتا اور ان کے نام بقایا رہ جاتا ہے۔ اور جب انہیں بقایا کی اطلاع دی جاتی ہے تو انہیں شکوہ ہوتا ہے کہ ان کا حساب درست نہیں۔

سیکرٹریان مال سے درخواست ہے کہ وہ ان مدارات کی رقوم بھجواتے ہوئے پوری تفصیلی دفتر محاسب یا نظارت ہذا کو ارسال فرمایا کریں۔

ناظر بیت، اہمال امدان جہاں

زکوٰۃ کی ادائیگی ترقی و نفس کرنی اور اموال کو بڑھانی ہے

پیشروں یا ڈپل سے پہلے والے ٹرک یا کاروں کے ہر قسم کے پرزہ جات آپ کو ہماری دکان سے مل سکتے ہیں۔ اگر آپ کو اپنے شہر یا کسی قریبی شہر سے کوئی پرزہ نہ مل سکے تو ہم یہ طلب کر لیا۔

پتہ: فوٹ فرمالیوے

اٹو ٹریڈرز ۱۶ مینگو لائن کلکتہ

AUTO TRADERS 16 MANGOE LANE CALCUTTA-1
23-16522
23-5222 } فون نمبر { "Autocentre" تارکاپتہ

ولادتیں

(۱) - مکرم شیخ محمود صاحب کو اللہ تعالیٰ نے ۱۰ کوڑی علیا فرمائی ہے۔ دعا فرمادیں اللہ تعالیٰ نومولود کو والدین کے لئے قرۃ عین بنا سے آمین۔ اس خوشی میں مکرم عبدالصمد صاحب نے پانچ روپے شکرانہ خط اور پانچ روپے شکرانہ خط بیدار میں دئے ہیں۔

(۲) - ۱۵ کو مکرم آثر صاحب کو اللہ تعالیٰ نے دوسرا لڑکا عطا فرمایا ہے۔ دعا فرمادیں اللہ تعالیٰ نومولود کو لمبی عمر دے اور دین کا خادم بنا سکے آمین۔ موصوف نے اس خوشی میں پانچ روپے شکرانہ خط میں ادا فرمائے ہیں۔

خدا کا نام: نیشنل ایسوسی ایشن برائے تعلیم و ترقی

THE WEEKLY BADR QADIAN

KHILAFAT NUMBER.

نظامِ خلافت اور مسلمان بقیہ آد آریہ (۲)

مگر انہوں نے نہ وقت کی نزاکت کو پہچانا اور نہ اپنے آقا و مطاع کی بات کو درخورد اختیار کیا۔ تب تقدیر کے نوشتوں نے ایک دوسرا رنگ دکھایا۔ اور مسلمانوں پر عبرتناک امتلائی دور آئے اور ان کی زبوں حالی پہلے کی نسبت اور زیادہ بڑھ گئی۔ ان کے دیکھتے دیکھتے معضوب قوم یہود کو غلبہ اور وقتی عروج بھی حاصل ہوا۔

اگر مسلمانوں کی آنکھیں کھلی ہوتیں اور قدرت کے اشارے سمجھنے کی کوشش کرتے تو وہ سہولت اس بات کو سمجھ سکتے تھے کہ آج کے واضح ابتلائی حالات کے پیش آنے سے بہت عرصہ پہلے ترکیبہ کی نام نہاد خلافت کے خاتمہ کے ذریعہ مسلمانوں کو خلافتِ حقہ کی طرف رجوع کرنے کا بین اور واضح اشارہ دیا جا چکا تھا کہ اب تم کو ایسی نام کی خلافت کی طرف مائل ہونے کی بجائے اس برحق خلافت کی تلاش اور جستجو میں لگ جانا چاہیے جسے خدا نے امامِ ہدیٰ کی جماعت میں خود اپنے ہاتھ سے قائم کیا۔

مگر انہوں نے اسلام کی اطاعت گزاری کی صحیح روح کا عملی مظاہرہ کرنے کی بجائے قدرت کا مقابلہ کیا۔ اور پھر دیا پہل بھی پایا۔ کہیں خلافت کیٹی بنا گئی۔ اس کے لئے چندے جمع کئے گئے۔ کہیں نامور علماء نے اس کی کامیابی کے لئے تحریک چلائی حتیٰ کہ بعض سیاسی لیڈروں سے بھی حمایت حاصل کرتے رہے۔ مگر پورا زور لگانے کے باوجود ناکامی اور نامرادی کا ہی منہ دیکھنا پڑا۔ بھلا قدرت کا مقابلہ کس سے ممکن ہے۔ قرآن مجید تو صاف کہہ چکا تھا کہ منصبِ خلافت پر خدا ہی فائز کرتا ہے یہ کام کسی دوسرے کا نہیں کہ اس میں کامیاب ہو سکے۔ علماء کی بھرپور کوشش اور اس میں عبرتناک ناکامی سن کر آئی صداقت کو ایک بار پھر چمکا دیا۔ کاش علماء اس سے عبرت پکارتے!!

اب تو یہ رکاوٹوں کا دوسرا رخ ملاحظہ فرمائیے۔

علماء کی اس عبرتناک ناکامی کے مقابلہ میں امامِ ہدیٰ کی جماعت میں خدا تعالیٰ کے حکم سے قائم ہونے والی خلافت۔ اس کی کامیابیاں اور کامرانیوں ثابت شدہ حقیقت ہے۔ خدا تعالیٰ نے نہ صرف یہ کہ خلافتِ حقہ احمدیہ کو قیام و ثبات بخشا بلکہ اُسے دنیا بھر میں کامیاب و کامران بنا کر بھی دکھار دیا۔ آج جو ۱۹۶۲ء ہے ۶۴ سال کوئی معمولی اور معمولی وقت نہیں۔ خدمت و اشاعتِ اسلام کے سلسلہ میں ایک طرف خلافتِ حقہ احمدیہ کی ۶۴ سالہ روشن اور تابناک تاریخ دنیا کے سامنے ہے اور دوسری طرف باقی دنیا کے تمام مسلمانوں کی محرومی، بے نصیبی، خستہ حالی اور بے وقتی کی داستان سب کے سامنے عبرت اور عظمت کے سامان پیش کر رہی ہے۔!!

جماعت احمدیہ کا یہ عملی کام دُنیا کے ہر مسلمان کو دعوتِ فکر دے رہا ہے۔ کہ آؤ اور اس رُوحانی جہاد میں شریک ہو جاؤ جس کا بھنڈا جماعت احمدیہ ماری دُنیا میں لہرا رہی ہے۔ کب تک تم اپنے علماء کی باتوں پر کان دھرتے چلے جاؤ گے اور نقصان پر نقصان کرتے جاؤ گے۔ حالاتِ زمانہ سے سبوتا کیسے۔ وقت کو پہچانو، اس کی قدر کرو۔ ان تغیرات پر نظر کرو جو دُنیا میں بڑی تیزی کے ساتھ رونما ہو رہے ہیں اور زبانِ حال سے آواز دے رہے ہیں کہ

اسْمُهُو صَوْتُ السَّمَاءِ جَاءَ الْمَسِيحُ جَاءَ آتِيح

نیز بشوار زمین آمد اطرا کام گارا

اب تم کو خلافتِ حقہ احمدیہ کی طرف ہی رجوع کرنا ہوگا۔ اسی کے دامن سے وابستہ ہو کر دُنیا میں زمین پر اسلام اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا بھڑا نہایت درجہ کامیابی و کامرانی کے ساتھ اکتافِ عالم میں لہرایا جا سکتا ہے۔ اور یہی عینِ اسلام ہے۔

”وَمَنْ يَبْتَغِ غَيْرَ الْإِسْلَامِ دِينًا فَلَنْ يُقْبَلَ مِنْهُ وَهُوَ فِي الْآخِرَةِ مِنَ الْخَاسِرِينَ“

مَنْ يَبْتَغِ غَيْرَ الْإِسْلَامِ دِينًا فَلَنْ يُقْبَلَ مِنْهُ وَهُوَ فِي الْآخِرَةِ مِنَ الْخَاسِرِينَ

جو مقاماتِ قرب تمہیں حاصل ہیں اگر انہیں قائم رکھنا چاہتے ہو

اور

رُوحانیت میں ترقی کرنا چاہتے ہو تو

خلیفہ وقت کے ان کو مضبوطی سے پکڑ لکھو

از سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

”جو شخص وقت کے امام کو پھینکنا نہیں اور اس سے روگردانی کرتا ہے وہ اللہ کے حکم سے روگردانی کرنے والا ہے۔ پس اس کے برعکس عزیمتیں اور جو مقاماتِ قرب تمہیں حاصل ہیں اگر انہیں قائم رکھنا چاہتے ہو اور رُوحانیت میں ترقی کرنا چاہتے ہو تو خلیفہ وقت کے دامن کو مضبوطی سے پکڑے رکھنا۔ کیونکہ اگر یہ دامن چھوٹا تو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا دامن چھوٹ جائے گا۔ کیونکہ خلیفہ وقت اپنی ذات میں کوئی شے نہیں۔ اُسے جو مقام بھی حاصل ہے وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا وہاں ہوا مقام ہے۔ نہ اس میں اپنی کوئی طاقت نہ اس میں اپنا کوئی علم۔ پس اس شخص کو نہ دیکھو، اس کو کھا کو دیکھو جس پر خدا اور اس کے رسول نے اس شخص کو بٹھا دیا ہے۔ اور جیسا کہ میں نے تیار کیا ہے جس خلافتِ راشدہ کے وقت میں جتنے زیادہ علماء اس دوسرے سلسلہ کے ہوں گے یعنی سلسلہ خلافتِ ائمہ کے جو مضبوطی کے ساتھ اس کے دامن کو پکڑے ہوئے ہوں گے اور جن کے سینہ میں وہی دل جو خلیفہ وقت کے سینہ میں دھڑک رہا ہے دھڑک رہا ہوگا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قوتِ قدسیہ ان کو طاقتِ خشتی رہے گی۔ آپ کے رُوحانی فیوض سے وہ حصہ لیتے رہیں گے، اتنا ہی زیادہ اسلام ترقی کرنا چلا جائے گا۔ اور دُنیا میں غالب آنا چلا جائے گا اور اللہ تعالیٰ کے انعامات اور اس کے فضلوں کو انسان حاصل کرنا چلا جائے گا۔ لیکن جو شخص خلافتِ راشدہ کے دامن کو چھوڑتا اور خلافتِ راشدہ کو حقارت کی نگاہ سے دیکھتا ہے اس شخص پر خدا تعالیٰ اپنی حقارت کی نظر ڈالتا ہے۔ اور وہ اس کے غضب اور قہر کے نیچے آجاتا ہے۔

اللہ تعالیٰ ایسا سامان پیدا کرے کہ ہم میں استثنائی طور پر بھی کوئی ایسا بد قسمت پیدا نہ ہو۔“

(الفصل جلد ۱۰ نمبر مورخہ ۱۱ دسمبر ۱۹۶۸ء)